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Тема дипломного проекта: «Организация системы видеоконференц-связи». В данном дипломном проекте рассматривается вопрос по организация системы видеоконференц-связи между областными и республиканское больницами. 
Пояснительная записка дипломной работы, состоит из введения, пяти разделов и заключения. Она содержит 87 страниц, из них: 25 рисунков, 10 таблиц. При написании дипломной работы использовано 9 литературных источников.
В первой главе, описываются цель, обоснование выбора и постановка задачи проекта.
В второй главе, описываются обзор технологии видеоконференц-связи, определение, стандарты, принципы работы.
Во третьей главе,  приведены расчеты пропускной способности сети, максимального допустимого затухания кабеля, расчет ширины полосы частот по стандарту H.264  а также выбор оборудование для многоточечных ВКС.
Кроме того, выполнен технико-экономическое обоснование выбора системы, произведен расчет основных экономических показателей, а также рассмотрены основные вопросы  по безопасность жизнедеятельности. 
Хотелось также отметить актуальность разрабатываемого проекта тем, что услуги по предоставлению видеоконференц-связи представляют весьма высокодоходный сегмент рынка телекоммуникационных услуг. Разработка целесообразна и соответствует требованиям научно-исследовательских комплексов. Работа выполнена на высоком техническом уровне, очень аккуратно. 
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