Уважаемый председатель, уважаемые члены комиссии!

К Вашему вниманию прилагается дипломный проект на тему «  Организация системы ВКС ». 

В данном дипломном проекте рассматривается проблема проектирование системы ВКС.
Выбранное тема очень актуально, так как Основной преимущество – это практически постоянная связь с руководителя, возможность получать необходимые консультации посредством, например, электронной почты или даже видеоконференции.  При внедрении системы  Видеоконференция повышаться текущие эксплуатационные расходы, однако, так как производительность труда служащих возрастет, то будет происходить экономия прямых расходов на деловые поездки.  Видеоконференция традиционно рассматривается как альтернатива деловым поездкам. Мы полагаем, что основной причиной столь ограниченного мнения является относительная простота количественного сравнения стоимости видеосвязи и прямых расходов на деловые поездки. Сравнения этих величин часто бывает достаточно для принятия решения об обоснованности инвестиций в видео. Однако, мы также полагаем, что для современных компаний крайне важно понимать реальную стоимость деловых поездок и реальные преимущества, которые дает внедрение видеоконференций в их деловую практику. Экономия времени зачастую важнее сокращения прямых затрат. В двух словах: видеосвязь значительно снижает «время простоя» сотрудников. Видеоконференция длительностью около 4-х часов может заменить командировку, которая обычно занимает около 21 часа рабочего времени. Следовательно, экономия рабочего времени на одну поездку составляет около двух рабочих дней. (Мы понимаем, что часть людей используют деловые поездки для работы на своих персональных компьютерах, мобильных телефонах и т.п., но не принимаем это во внимание при наших расчетах). Если вы умножите количество сэкономленного рабочего времени за одну поездку на количество деловых поездок в год, то увидите, что ресурсы для повышения эффективности использования рабочего времени впечатляют
     На плакате 1 представлена  Базовые решения ВКС. Базовое решение точка – точка обеспечивает видеоконференцсвязь между любыми двумя типовыми студиями, расположенными в удаленных офисах. Можно использовать данное решение для обеспечения видеоконференцсвязи в одном здании, например, для обеспечения видеосвязью двух кабинетов. В зависимости от решаемых задач, в студиях устанавливается следующее оборудование: видеотерминалы, видео отображающие устройства, звука усилительные устройства. Возможен также вариант каскадного соединения двух программных MCU, что позволит объединить в одной видеоконференции до 10 удаленных участников. В этом случае режим Continuous Presence (постоянного присутствия на экране) невозможен. Для получения полнофункционального решения многоточечной ВКС необходимо использовать аппаратный сервер MCU, выпускаемый , например, компанией Radvision.

      Это блок базовых решений, обеспечивающих видеоконференцсвязь между любыми двумя удаленными офисами. В этот же блок входит решение по многоточечному соединению ВКС между несколькими офисами (не более 10). Такую сеть ВКС возможно построить с использованием оборудования компании Sony, выпускающей видеотерминалы любого уровня. В качестве сервера многоточечных соединений (MCU – Multi Point Conference Unit) в данном случае используется программный сервер MCU, встраиваемый в один или несколько видеотерминалов. Состав и количество требуемого оборудования определяется типом видеостудии и решаемыми задачами. 
На 2 плакате представлена схема Процессы взаимодействия между оператором и абонентом при предоставлении услуги ВКС.

Основные преимущества iVIEW Suite: 

· Полная статистика и возможность мониторинга сети; 

· Автоматическое обнаружение новых устройств в сети; 

· Возможность ручного конфигурирования любых устройств в сети; 

· Централизованное конфигурирование абонентских устройств; 

· Быстрый просмотр звонков и конференций; 

· Управление с помощью технологии Drag and Drop; 

· Отображение событий и обработка ошибок, полученных от сетевых устройств. 

С помощью данного ПО (iVIEW) Главный администратор ВКС имеет возможность полностью контролировать сеть видеоконференцсвязи и выполняет следующие функции: 

· Управление организациями клиентами (включая пользователей в собственной организации) 

· Управление сетевой топологией 

· Управление и распределение ресурсов  сетевой инфраструктуры (Gateway and MCU) 

· Контроль всех видеоконференций 

· Мониторинг всех устройств в сети ВКС 

· Назначение для всех организаций профиля по умолчанию. 

   Для обеспечения доступа клиентов к управлению выделенными ресурсами главным администратором сервис- провайдера в организации выделяется администратор ВКС (Локальный Администратор).

 Администратор предприятия, в свою очередь, распределяет ресурсы предприятия. Назначает лиц, организующих видеоконференцию (организатор видеоконференции) и имеющих возможность управлять видеоконференцией (оператор видеоконференции).

Контролируя ресурсы внутри организации, локальный администратор также может видеть выделенные провайдером сетевые ресурсы (серверы MCU, контроллеры зоны). В собственном домене локальный администратор назначает пользователей, настраивает абонентские устройства (терминалы), назначает переговорные и видеоконференции.

На 3 плакате представлена схемы Построение СВКС оператора связи (ASP) для оказания услуг видеоконференцсвязи.

Во время проведения видеоконференции локальный администратор или организатор видеоконференции может полностью управлять ситуацией: динамично добавлять или удалять участников совещания, менять раскладки экранов, масштабировать видеоконференции и т.д.

Используя программное обеспечение IVIEW возможно создание видеоконференций «на лету» (ad hoc) либо планирования видеоконференции с помощью встроенного сервера расписаний.   1.4.Построение СВКС оператора связи (ASP) для оказания услуг   видеоконференцсвязи.

Функционально СВКС состоит из следующих составных частей: 

· Центральный узел управления системой (ЦУУ); 

· Периферийные узлы управления (ПУУ); 

· Транспортные сегменты (ТС); 

· Абонентские узлы - студии (АУ). 

Подключение центрального и периферийных узлов управления к абонентским узлам осуществляется через сеть оператора связи.

Узлы управления (ЦУУ и ПУУ) 

ЦУУ территориально необходимо размещать в местах наибольшей концентрации потенциальных потребителей услуги ВКС. Центральный узел включает в себя следующие компоненты: 

· Оборудование, обеспечивающее многоточечные сеансы ВКС; 

· Оборудование и ПО контроллеров зоны; 

· Система мониторинга и управления ВКС; 

· Дополнительное ПО, обеспечивающее сервисные функции (сервер расписаний). 

На 4 плакате 
 
На плакате 5 приведены Схема организация ВКС на базе сети РСПД. 
На плакате 6 приведены технико-экономические показатели проекта .
На плакате 7 приведены БЖД.
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