Уважаемый председатель, уважаемые члены комиссии!

К Вашему вниманию прилагается дипломный проект на тему «Расширение СТС  с использованием концентратора абонентского доступа или удаленного коммутатора». 

Основной целью дипломного проекта является расширение СТС с использованием концентратора абонентского доступа или удалённого коммутатора. В данном дипломный проект рассматривается расширение СТС с использованием концентратора абонентского доступа или удалённого коммутатора Тавильдаринского района на базе коммутационной платформы  ZXJ10.  Обеспечение доступа сельского населения к современным телекоммуникационным услугам и равных прав возможностей граждан всей страны в доступе к информации. Устранение дисбаланса между сельскими и городскими населением в отношении уровня жизни, образования и других социальных услуг.

На плакате 1 представлена схема существующая телефонная сети  Тавильдаринского района. Как видна из рисунка, только в районном центре установлена цифровая АТС ZXJ-10 компании ZTE. В административных центрах джамоатах Сангвор и Чилдара  раньше были установлены  АТС координатного типа. В настоящее время эти АТС пришли в негодности и разграблены. Однако помещении и линии связи  существуют до сих пор.
       Из результата анализа существующей телефонной сети города видно, что на 5109 домов(12660 насиления) количество установленных телефонных аппаратов составляет всего 220 номеров. Это 1,9% процентов охвата всего населения района, что является самым низким показателем среди других районов . Из 500 монтированных номеров  задействована всего 220, а 280 номеров вовсе не используются. Причиной того являются следующие факторы:

· отдаленности большинства кишлаков от центра района;

· морально устаревшая линии связь;

· отсутствие услуги интернет, электронная почта и тд.

Из-за перечисленных выше факторов, нужен новый подход к развитию телефонизации на базе цифровой АТС, которая кроме этого сможет представить целый спектр услуг для населения района.

В связи с этим цель данного дипломного проекта является расширение цифровизация  телефонной сети Хамадонского района Хатлонской области. Для достижения цели необходимо решать следующие задачи:

1. Анализ существующей сети 

2. Анализ проектируемой сети и перспективы ее развитие

3. Определение потребности население и учреждение в телефонизации

4. Расчет телефонной нагрузки по категориям

5. Расчет линейной сооружении 

6. Выбор оборудование 

7. Расчет оборудование и ее комплектации

8. Размещение оборудование и линейное сооружение

9. Разработка вопроса экологии и БЖД

10.  Расчет технико-экономические показатели

   Для решения поставленной задачи следуют выбрать цифровую систему коммутации, разработать структуру телефонной сети с учетом на перспективу развития района на ближайшие 10 лет. Предусматривается увеличения емкость проектируемой станции до 2750 номеров. При этом для уменьшения затраты на линейные сооружения в административных центрах совхозов установить выносные абонентские модули.   

При проектировании новой АТС практически всегда ставится вопрос о выборе оборудования. 

Географическое положение  и разбросанность населенных пунктов Хамадонского района друг от друга, определяет потребность в такой системе коммутации, которая обеспечивала бы построение СТС с минимумом затрат.

Система ZJX-10 полностью удовлетворяет этим требованиям. Имея два вида выносных концентраторов, она позволяет гибко использовать свои ресурсы. Эта станция обладает высокой надёжностью благодаря дублированию всех основных функциональных узлов, простотой и качеством обслуживания. Данная коммутационная система реализует возможность расширять абонентскую сеть до 100 тысяч абонентов, что в масштабах района более чем достаточно.
Являясь полностью цифровой системой она позволяет создавать на своей базе различные сети (цифровые, беспроводного доступа и т. д.). Программное обеспечение дает возможность предоставления населению дополнительных услуг в широком диапазоне.

Технические параметры и построение станции позволяют снизить затраты на её обслуживание. Малый объем оборудования приводит к уменьшению занимаемой площади помещений. Модульное построение станции, использование современных технологий, система сигнализации обеспечивают простоту эксплуатации, снижают количество необходимого обслуживающего персонала.

На основании всего изложенного выше видно, что используя систему ZJX-10 существует реальная возможность добиться оптимального соотношения цена/качество, т.е. с наименьшими материальными затратами реконструировать станционные сооружения сельской телефонной сети.

На плакате 2 представлена структурная схема проектируемый телефонной сети Тавилдаринского  района. 
Реконструкция сети проводится на основе выбранного оборудования цифровой системы коммутации ZJX-10.

Система нумерация на сети четерехзначная.
На основании поставленной задачи, общая емкость 1000 номеров, расширение СТС распределится следующим образом:

· опорная станция ОС АТС-54 емкостью 500 номеров, в том числе 10 таксофонов, с размещением оборудования в центре города;

- выносная подстанция ПС-1 емкостью 250 номеров, в том числе 2 таксофона, с размещением оборудования в помещении администрации Сангвора сельского совета;         

- выносная подстанция ПС-2 емкостью 250 номеров, в том числе 1 таксофон, с размещением оборудования в помещении администрации джамоата Чилдара;

· Выносные подстанции ПС 1, 2, проектируются на базе абонентский концентратор нового поколения, такой как НТС-1100Е, может быть оснащен встраиваемыми модулями STM-1, что позволяет отказаться от дополнительного оборудования и тем самым экономит средства оператора.

На базе  ОС организуется УСС. Связь ОС с ПС-1-2 организуется по волоконно-оптическому кабелю с применением аппаратуры STM системы ZJX-10. 

Структурная схема проектируемой телефонной сети Тавильдаринского  района представлена на рис .1.2. 

Выносные подстанции ПС 1, 2, 3, 4,5, проектируются на базе удалённого абонентского модуля (УАМ), типа RSM системы ZJX-10

На базе  ОС организуется УСС. Связь ОС с ПС-1-5 организуется по волоконно-оптическому кабелю с применением аппаратуры ИКМ системы ZJX-10. 

Далее производили расчет телефонной нагрузки. 

В данный расчет выходило, расчет исходящий и входящая нагрузки для ЦАТС. Также производилась расчет нагрузки узлам спецслужб и междугородная и международная нагрузка.

Все расчеты приведены в дипломном проекте в виде таблиц и графики.

На третьем плакате представлена функциональная схема системы 

ZJX-10

Он состоит из платы аналоговых абонентов (SLU), Блок цифровых каналов (DTU). Он включает субблок интерфейса цифровых каналов (DTI).

Блок аналоговой сигнализации:

Он состоит из субблока многочастотного вынужденного регистрового сигнала (MFC), субблока двухтонового многочастотного сигнала (DTMF) и субблока тонового сигнала (TONE).

Блок управления:

Он состоит из модульного процессора (МР), субблока коммуникации (СОММ), субблока наблюдения (MON) и субблока контроля окружающей среды (PEPD).

Блок цифровой коммутации:

Он состоит из цифровой коммутационной сети (DSN) 4х4 

Блок интерфейса оптического волокна (OI):
 На 4 плакате представлена схема комплектации стативов и их размещение.
Каждый статив состоит из шести кассет, в которых размещены платы в слотах. Первый статив в 4-ех  кассетах  укомплектован платами систем управления и контроля, а в двух остальных абонентскими платами. Второй статив полностью укомплектован абонентскими платами.

На 5 плакате представлена схема Модуль ОММ системы ZXJ1O …………… Модуль ОММ системы ZXJ1O также называется модулем эксплуатации и техобслуживания платформы системы, отличаясь от системы эксплуатации и техобслуживания управления платформой MP/Comm. Управление платформой производится через шину Ethernet. Мультипроцессор посылает информацию о функциональном статусе платформе ОММ, в то время как ОММ посылает команды человек-машина и система загружает файл сообщения мультипроцессору.

Главные функции платформы ОММ обработка систем вызова и синхронизации

Терминалы многократного обслуживания могут быть соединены между платформой ОММ и мультипроцессором системы управления платформой. Когда система потребует расширения, дополнительные терминалы обслуживания могут быть добавлены через шины расширения Ethernet между ОММ и мультипроцессором.

На 6 плакате показано план помещение второго этажа и схема размещение в нем оборудования ЦАТС Хамадонского телекома. Оно состоит из Автозала, 

На плакате 7 приведены технико-экономические показатели проекта 
 








