Система оперативного реагирования на нарушения ПДД и поиска ТС
При решении задачи оперативного реагирования на нарушения ПДД и поиска ТС или их владельцев, включенных в базы розыска, система развертывается по схеме, показанной на рисунках ниже.
Такая схема работы, как правило, используется на стационарных постах ДПС или в мобильных комплексах. В этом случае РМО работает в режиме мониторинга в реальном времени и, по мере фиксации нарушений ПДД или совпадения номера ТС с базой розыска, выдается соответствующее визуальное и звуковое сообщение. Рубеж контроля должен отстоять на достаточно большом расстоянии от места установки РМО, чтобы патрульные имели достаточно времени для реакции на сообщение.
Возможны 2 варианта оборудования стационарного поста ДПС:
1. Вычислительный модуль (Digiflow или Streetserver) устанавливается на рубеже контроля, на посту ДПС размещается сервер архивации с подключенными базами розыска и РМО (которое может быть совмещено с сервером архивации).
2. Traffic FrontLine и Traffic Archive устанавливаются на одном и том же компьютере, размещенном на посту ДПС, к которому подключаются камеры видеонаблюдения. Этот же компьютер может использоваться в качестве РМО.
Мобильный комплекс также может быть реализован двумя способами.
В первом случае полностью автономный комплекс, включающий в себя камеры видеонаблюдения, прожекторы, радары и вычислитель, устанавливается на патрульной машине. Камеры могут быть закреплены на корпусе машины или устанавливаться на выносной опоре. В этом случае в качестве вычислителя рекомендуется использовать ноутбук с установленным на нем ПО Traffic FrontLine, Traffic Archive, РМО и базами розыска.
Структурная схема системы оперативного реагирования на нарушения ПДД VOCORD Traffic. Вариант 1


Во втором случае мобильный экипаж работает с стационарным рубежом контроля. Машина оборудуется ноутбуком с установленным ПО Tahion Archive, РМО и базами розыска. Ноутбук подключается по проводному или беспроводному интерфейсу к вычислительному модулю стационарного рубежа контроля и получает от него информацию обо всех зарегистрированных ТС.

Структурная схема системы оперативного реагирования на нарушения ПДД VOCORD Traffic. Вариант 2
При необходимости оперативного реагирования может быть подключена в территориально-распределенную систему как показано на рисунке ниже. В этом случае данные в архив территориально-распределенной системы поступают не непосредственно с Traffic FrontLine, а с сервера Traffic Archive системы оперативного реагирования.
Структурная схема интеграции системы оперативного реагирования в территориально-распределенную систему фотофиксации нарушений ПДД VOCORD Traffic


Рис. 1. Рабочее положение VOCORD StreetServer
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VOCORD DigiFlow. Общий вид
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