Уважаемый председатель, уважаемые члены комиссии!

К Вашему вниманию прилагается дипломный проект на тему «Проектирование узла сети NGN на основе оборудования компании Huawei в городе Хорог,». 
Выбранное тема очень актуально,  Требования предприятий к интеграции услуг передачи данных, голоса и мультимедиа постоянно растут. Главной проблемой предприятия становится сохранение эффективности и надежности новых услуг. Предприятия стремятся сделать свои офисные автоматизированные системы (ОАC) совмещенными с телекоммуникационными платформами операторов. При этом используются все преимущества NGN, позволяющие предоставлять корпоративным пользователям широкий спектр дополнительных услуг связи. 

Внедрение сетей NGN позволяет использовать следующие услуги:

• базовые услуги: услуги, ориентированные на установления соединения с использованием фрагмента NGN между двумя оконечными терминалами:

• дополнительные виды обслуживания: услуги. предоставляемые наряду с базовыми и ориентированные на поддержку дополни тельных списков возможностей:

• услуги доступа: услуги, ориентированные на организацию доступа к ресурсам. и точек присутствия интеллектуальных сетей и сетей передачи данных:

• информационно-справочные услуги: Услуги, ориентированные на предоставление информации из баз данных. входящих в структуру NGN;

• услуги виртуальных частных сетей: услуги. ориентированные на организацию и поддержание функционирования VPN со стороны элементов фрагмента NGN:


• услуги мультимедиа: услуги. ориентированные на обеспечение и поддержку функционирования мультимедийных приложений со стороны фрагмента NGN

услуги местной, междугородной и международной телефонной связи. 


• услуги по передаче факсимильной сообщений между терминальным оборудованием пользователей. 


Потому и цель данного проекта является внедрение технологии NGN предприятиям и коммерческим организациям на территории города Хорог. 

На плакате 1 представлена   общая архитектура сети NGN. Основными элементами сети NGN являются:

· гибкие коммутаторы (Softswitch);

· АТС с функциями контроллера шлюзов сигнализации (МGС);
· шлюзы (Gateways);

· транспортная пакетная сеть;

· сервера приложений;

· терминальное оборудование.

.
На плакате 2.  представлена Трехуровневая модель NGN .

       По своей архитектуре сеть NGN является трехуровневой и состоит из следующих уровней: 

· транспортного уровне;

· уровня управления коммутацией и передачей информации;

· уровня услуг и управления услугами;

Задачей транспортного уровня являются коммутация и прозрачная передача информации пользователя.

Задачей уровня управления коммутацией и передачей являются обработка информации сигнализации. маршрутизация вызовов и управление потоками. 
Уровень управления услугами содержит функции управления логикой услуг и приложений и представляет собой распределенную вычислительную среду обеспечивающую: 
• предоставление инфрокоммуникационних услуг;

• управление услугами;

• создание и внедрение новых услуг: 

• взаимодействие различных услуг.

Особенностью технологии NGN являются открытые интерфейсы  между  транспортным уровнем и уровнем управления коммутацией.       Применительно к классической АТС это все равно, что разделить оборудование станции на функциональные блоки. когда один блок реализует функции по обработке сигнализации. маршрутизации вызовов, сбору статистической информации и.т.д. а второй блок (или группа блоков) обеспечивает собственно коммутацию несущих каналов. При этом взаимодействие между блоками реализуется при помощи стандартизованных протоколов. 

На 3 плакате представлено Структура транспортного уровня фрагмента NGN.

     Транспортный уровень сети NGN строится на основе пакетных технологий передачи информации. Основными используемыми технологиями являются АТМ и IР. Как правило. в основу транспортного уровня мультисервисной сети ложатся существующие сети АТМ или IР. т. е. сеть может создаваться как наложенная на существующие транспортные пакетные сети. Сети базирующаяся на технологии АТМ, имеющей встроенные средства обеспечения качества обслуживания, Могут использоваться при создании NGN практически без изменений. Использование в качестве транспортного уровня NGN существующих сетей IР потребует реализации в них дополнительной функции обеспечения качества обслуживания. В случае, если на маршрутизаторе/коммутаторе АТМ/IР реализуется функция коммутации под внешним управлением. то в них должна быть реализована функция управления со стороны гибкого коммутатора с реализацией протоколов Н.248/МGСР (для IР) или BIСС (для АТМ).
На 4 плакате представлена Схема классификации оборудования для NGN . В cсоответствии с рисунком основными классами являются:  Гибкий коммутатор (Softswitsh) — реализует функции по логике обработки вызова, доступу к серверам приложений, доступу к ИСС, сбору статистической информации, тарификации, сигнальному взаимодействию с сетью ТфОП и внутри пакетной сети, управлению установлением соединения и др. Гибкий коммутатор является основным устройством. реализующим функции уровня управления коммутацией и передачей информации. 

В оборудовании гибкого коммутатора должны быть реализованы следующие основные функции:

· функция управления базовым вызовом, обеспечивающая прием и обработку сигнально информации по реализацию действий по установлению соединения в пакетной сети:

· функция аутентификации и авторизации абонентов. подключаемых в пакетную сеть как непосредственно. так и с использованием оборудования доступа ТфОП;

· функция маршрутизации вызовов в пакетной сети;

·  функция тарификации. сбора статистической информации:

·  функция управления оборудованием транспортных шлюзов;

·  функция предоставления ДВО. Реализуется в оборудовании гибкого коммутатора или совместно с сервером приложений: 

·  функция ОА&Р: эксплуатация, управление (администрирование), техническое обслуживание и предоставление той информации, которая не нужна непосредственно для управления вызовом и может передаваться к системе управления элементами через логически отдельный интерфейс;

· функция менеджмента: обеспечивает взаимодействие с системой менеджмента сети. 

Дополнительно в оборудовании гибкого коммутатора могут быть реализованы следуюшие функции: 

·  функция SP STP сети ОКС7; 

·  функция предоставления расширенного списка ДВО. Реализуется самостоятельно или с использованием серверов приложений;

·  функция взаимодействия с серверами приложений;

·  функция SSP;

·  другие. 

Рассмотрим основные характеристики гибкого коммутатора. 

Производительность— как максимальное количество обслуживаемых базовых вызовов за единицу времени (как правило. за час). Производительность гибкого коммутатора является одной из главных характеристик. на основе которой должен проводиться выбор оборудования и проектирование сети. Следует понимать, что гибкий коммутатор обслуживает вызовы от различных источников нагрузки. каковыми являются:

· вызовы от терминалов. предназначенных для работы в сетях NGN (терминалы SIР и Н.323. а также IР-УПАТС);

·  вызовы от терминалов. не предназначенных для работы в сетях NGN(аналоговые и ISDN терминалы) и подключаемых через оборудование резидентных шлюзов доступа: 

·  вызовы от оборудования сети доступа. не предназначенного для работы в сетях NGN (концентраторы с интерфейсом V.5) и подключаемого через оборудование шлюзов доступа:

· вызовы от оборудования. использующего первичный доступ (УПАТС) и подключаемого через оборудование шлюзов доступа;

·  вызовы от сети ТфОП. обслуживаемые с использованием

сигнализации ОКС7. с включением сигнальных каналов ОКС7 либо непосредственно в гибкий коммутатор, либо через оборудование сигнальных шлюзов: вызовы от других гибких коммутаторов. обслуживаемые с использованием  сигнализации  SIР-Т.
На 5 плакате представлена Структурная схема проектируемой сети  NGN  в городе Хороге.

Он состоит из трех уровней:


- уровень администрирования: BAM (биллинг сервер),IM N2000 (управления ), MRS 6000 (сервер медиаресурсов) и SG7000 (шлюз сигнализации);


- уровень управления сетью: коммутатор SoftX3000;


- уровень опорной коммутации;


- уровень доступа: UMG8900, TMG8010 , IAD -123

Компоненты сети операторского класса

Сигнальный коммутатор: SoftX3000

SoftX3000  обеспечивает интегрированное решение для фиксированных и мобильных сетей на уровне управления сетью нового поколения. Архитектура программного обеспечения DOPRA  операторского класса обеспечивает характеристики оборудования “6Н’ (от английского high- высокий): высокая доступность, высокая надежность, высокая масштабируемость, высокие возможности режима реального времени, высокая сбалансированность нагрузки, высокая степень соответствия стандартам открытых систем. SoftX3000 может управлять вызовами до 2 млн. абонентов, максимальная способность обработки — 16 млн. вызовов в ЧНН

Транспортный медиашлюз ТМG8О1О

ТМG8О1О обеспечивает взаимодействие сетей ТфОП и NGN с высоким качеством обслуживания (ОоC), осуществляет кодирование/декодирование голосового трафика, передаваемых через пакетную сеть IР и сеть ТфОП с коммутацией каналов, а также устраняет джиттер задержки пакетов при их прохождении по опорной сети. Встроенный сигнальный шлюз позволяет одновременное кодирование/декодирование потоков ОКС7 и голосового трафика.

Универсальный медиашлюз UМG8900

UМG8900 поддерживает функции узкополосyой коммутации каналов и широкополосной коммутации пакетов и имеет разнообразные интерфейсы доступа. Коммутация пакетов предоставляет IР-интерфейс для обработки трафика услуг и преобразования между сетями IР и ТDМ, обеспечивая эффективное взаимодействие различных сетей.

UМG8900- универсальный медиашлюз NGN высокой емкости, который комбинирует функцию, медиашлюза, шлюза абонентского доступа и функции транспортного шлюза. С его использованием можно создавать NGN ориентированный коммутатор, а также шлюз для мобильной сети.

Шлюз сигнализации SG7000

Кроме встроенной функции шлюза сигнализации в ТМG, разработан также автономный шлюз сигнализации SG7000, выполненный в виде отдельного модуля. Он обеспечивает взаимодействие сетей ТфОП и NGN с сигнальным коммутатором и другим оборудованием баз данных IР (например, IР-НLR? IP-SCP и IР-SMSC). Шлюз обеспечивает до 5120 звеньев сигнализации 64 Кбит/с и функцию SТР.

Сервер медиаресурсов MRS6000

Под управлением сигнального коммутатора SoftX3000 , MRS6000 предоставляет медиаресурсы для пакетной сети. В отличие от традиционной интеллектуальной периферии (IР) на базе коммутации каналов, в основу MRS6000 положена пакетная технология, что избавляет от необходимости кодирования/ декодирования между TDM и IР, и в конечном итоге позволяет существенно повысить качество мультимедийного потока, передаваемого по IР-сети. 

С помощью оборудования Qudwey 8505 создана кольцевая сеть на основе ВОЛС аналогично STM -1.  

Схема размещения оборудование с учетом расширения на всю территории города показана на рис.4.2

На плакате 6 приведены технико-экономические показатели проекта .
