Интернет
Интернет - это всемирная сеть сетей, которая использует для взаимодействия стек протоколов TCP/IP. Вначале Интернет был создан для улучшения взаимодействия между научными организациями, выполнявшими работы в интересах правительства США. В течение 80-х годов к Интернету подключились образовательные учреждения, государственные организации, различные американские и иностранные фирмы. В 90-е годы Интернет переживает феноменальный рост, причем увеличение числа соединений превышает все темпы, имевшие место ранее. Теперь к Интернету присоединены многие миллионы пользователей, причем только половина из них коммерческие пользователи[Cerf93]. Сейчас Интернет используется как основа для Национальной Информационной Инфраструктуры(NII) США. 

Типовые сервисы

Существует ряд сервисов, связанных с TCP/IP и Интернетом. Наиболее распространенным сервисом является электронная почта, реализованная на базе протокола SMTP(Простой Протокол Передачи Писем). Также широко используются TELNET(эмуляция удаленного терминала) и FTP(протокол передачи файлов). Помимо них существует ряд сервисов и протоколов для удаленной печати, предоставления удаленного доступа к файлам и дискам, работы с распределенными базами данных и организации других информационных сервисов. Далее приводится краткий список наиболее распространенных сервисов: 

· SMTP - Простой протокол передачи почты, используется для приема и передачи электронной почты 
· TELNET - используется для подключения к удаленным системам, присоединенным к сети, применяет базовые возможности по эмуляции терминала 
· FTP - Протокол передачи файлов, используется для приема или передачи файлов между системами в сети 
· DNS - Служба сетевых имен, используется TELNET, FTP и другими сервисами для трансляции имен хостов в IP адреса. 
· информационные сервисы, такие как 

· gopher - средство поиска и просмотра информации с помощью системы меню, которое может обеспечить дружественный интерфейс к другим информационным сервисам 
· WAIS - глобальный информационный сервис, используется для индексирования и поиска в базах данных файлов 
· WWW/http - Всемирная Паутина, объединение FTP, gopher, WAIS и других информационных сервисов, использующее протокол передачи гипертекста(http), и программы Netscape, Microsoft Internet Explorer и Mosaic в качестве клиентских программ.

· сервисы на основе RPC - сервисы на основе Удаленного Вызова Процедур, такие как 

· NFS - Сетевая файловая система, позволяет системам совместно использовать директории и диски, при этом удаленная директория или диск кажутся находящимися на локальной машине 
· NIS - Сетевые Информационные Сервисы, позволяют нескольким системам совместно использовать базы данных, например файл паролей, для централизованного управления ими

· Система X Windows - графическая оконная Среда и набор прикладных библиотек, используемых на рабочих станциях 
· rlogin, rsh и другие r-сервисы - реализуют концепцию доверяющих друг другу хостов, позволяют выполнять команды на других компьютерах, не вводя пароль

Хотя сервисы TCP/IP могут в равной степени использоваться как в локальных сетях, так и в глобальных сетях, в локальных сетях, как правило, применяется совместное использование файлов и принтеров, а электронная почта и удаленный терминальный доступ - в обоих случаях. С каждым годом возрастает популярность gopher и www . Оба этих сервиса приводят к возникновению проблем для разработчиков брандмауэров и будут рассмотрены в следующих главах. 

Хосты в Интернете

На многих системах, подключенных к Интернету, работает одна из версий ОС Unix. Впервые TCP/IP был реализован в начале 80-х годов в версии Unix, написанной в университете в Калифорнии в Беркли, известной как BSD(Berkeley Software Distribution). Многие современные версии Unix позаимствовали тексты сетевых программ из этой версии, поэтому Unix обеспечивает более или менее стандартный набор сервисов TCP/IP. Это привело к тому, что много различных версий Unixа имеют одни и те же уязвимые места, правда, это также привело к целесообразности широкого применения стратегий брандмауэров, таких как фильтрация IP. Следует отметить, что исходные тексты BSD UNIX можно легко получить в ряде Интернетовских серверов, поэтому как хорошие, так и плохие люди могут изучить тексты программ и найти в них потенциальные уязвимые места и использовать их для проникновения. 

Хотя Unix и является наиболее распространенной ОС в Интернете, к нему присоединено много различных типов компьютеров с другими ОС, включая системы с DEC VMS, NeXT, MVS и ОС персональных компьютеров, такие как DOS, Microsoft Windows, Windows'95, Windows NT и Apple. Хотя персональные компьютеры обеспечивают только клиентскую часть сервисов, то есть, используя TELNET, можно подключиться с персонального компьютера, но не к персональному компьютеру, все возрастающая мощность ПЭВМ начинает также обеспечивать предоставление тех же сервисов, которые сейчас предоставляются большими компьютерами, только гораздо дешевле. Версии Unix для ПЭВМ, включая Linux, FreeBSD и BSDi, а также другие ОС, такие как Microsoft Windows NT, могут сейчас обеспечить те же самые сервисы и приложения, которые ранее были только на больших системах. Следствием этого является то, что сейчас полный набор сервисов TCP/IP используется небывалым количеством людей. Хотя это и хорошо в том смысле, что сетевые сервисы стали общедоступны, отрицательные последствия заключаются в возникновении огромных возможностей для совершения преступлений у злоумышленников( а также у неграмотных пользователей, которые в некоторых случаях могут рассматриваться как вид злоумышленников) . 
Насколько уязвимы сети организаци в Интернете?
Как уже отмечалось в предыдущих разделах, ряд служб TCP и UDP плохо обеспечивают безопасность в современной среде в Интернете. При миллионах пользователей, подключенных к Интернету, и при том, что правительства и промышленность зависят от Интернета, недостатки в этих службах, а также легкодоступность исходного кода и средств для автоматизации проникновения в системы могут сделать сети уязвимыми к проникновениям в них. Тем не менее, настоящий риск при использовании Интернета трудно оценить, и непросто сказать, насколько уязвима сеть к атакам злоумышленников. Такой статистики не ведется. 

Координационный Центр по групп расследования происшествий с компьютерной безопасностью(CERT/CC) ведет некоторую статистику о числе инцидентов, которые они расследовали после его создания в 1988 году. Числа в этой статистике увеличиваются скачкообразно каждый год, но следует помнить, что и число машин в Интернете также растет. В некоторых случаях CERT считает несколько проникновений одного и того жн типа одним происшествием, поэтому одно происшествие может состоять из нескольких сотен проникновений в ряд систем. Трудно сказать, насколько пропорциональны число инцидентов и число проникновений. Эта проблема также осложняется тем, что чем больше людей знают о существовании групп по расследованию инцидентов, тем больше вероятность того, что они сообщат о происшествии, поэтому на самом деле непонятно, то ли происходит все больше происшествий, то ли сообщается о все большем их проценте. 

NIST считает, что Интернет, хотя и является очень полезной и важной сетью, в то же самое время очень уязвим к атакам. Сети, которые соединены с Интернетом, подвергаются некоторому риску того, что их системы будут атакованы или подвергнуты некоторому воздействию со стороны злоумышленников, и что риск этого значителен. Следующие факторы могут повлиять на уровень риска: 

· число систем в сети 

· какие службы используются в сети 

· каким образом сеть соединена с Интернетом 

· профиль сети, или насколько известно о ее существовании 

· насколько готова организация к улаживанию инцидентов с компьютерной безопасностью

Чем больше систем в сети, тем труднее контролировать их безопасность. Аналогично, если сеть соединена с Интернетом в нескольких местах, то она будет более уязвима чем сеть с одним шлюзом. В то же самое время, то, насколько готова к атаке организация, или то, насколько она зависит от Интернета, может увеличить или уменьшить риск. Сеть, имеющая привлекательный для злоумышленников профиль, может подвергнуться большему числу атак с целью получения информации, хранящейся в ней. Хотя, стоит сказать, что "молчаливые" мало посещаемые сети также привлекательны для злоумышленников, так как им легче будет скрыть свою активность. 

NIST заявляет, что сети, которые используют рекомендованные процедуры и меры защиты для повышения компьютерной безопасности, будут подвергаться значительно меньшему риску атак. Брандмауэры в сочетании с одноразовыми паролями, которые устойчивы к их перехвату, могут увеличить общий уровень безопасности сети и сделать использование Интернета достаточно безопасным. Следующие главы содержат более детальное описание брандмауэров и того, как они могут использованы для защиты от многих угроз и уязвимых мест, описанных в этой главе. 

Доступ в Интернет
Обеспечение доступа в Интернет и контроль трафика являются основной задачей приобретения и установки прокси-сервера в компании. С помощью UserGate можно организовать доступ пользователей локальной сети в сеть Интернет как через NAT, так и через HTTP-, FTP- и другие типы прокси-серверов. Гибкость и многообразие функций UserGate позволяют администратору сети настроить сервер таким образом, чтобы он отвечал самым серьезным требованиям безопасности и производительности.

· Обеспечение доступа в Интернет 

· Прокси-серверы для различных протоколов 

· Работа с несколькими провайдерами 

· Управление шириной канала 

· Кеширование 

· Поддержка IP-телефонии 

Обеспечение доступа в Интернет

UserGate обеспечивает доступ в Интернет через один внешний IP-адрес для компьютеров в локальной сети. После установки, сервер UserGate автоматически определяет доступные сетевые интерфейсы, и перенаправляет трафик из локальной сети в Интернет и обратно, используя NAT (Network Address Translation) или прокси-сервер.

Одним из преимуществ UserGate является то, что отпадает необходимость в использовании аппаратного маршрутизатора. При этом, по своим возможностям и имеющимся функциям, UserGate, будучи программным маршрутизатором, не уступает относительного дорогим моделям аппаратных маршрутизаторов. В своей работе программа использует собственный драйвер NAT, а не драйвер NAT в Windows.

Прокси-серверы для различных протоколов

UserGate включает службы прокси для таких протоколов, как HTTP, FTP, SOCKS, POP3 и SMTP. Помимо указанных протоколов, в последние версии программы были добавлены прокси-серверы для протоколов SIP и H.323 и обеспечена поддержка IP-телефонии.

HTTP- и FTP- прокси

После установки UserGate, HTTP-прокси будет активным по умолчанию. Этот тип прокси-сервера является одним из наиболее часто используемых и работает с приложениями, которые используют протокол HTTP (например, веб-браузеры). HTTP-прокси в UserGate поддерживает «HTTP через FTP» и HTTPS, а также может работать в прозрачном и непрозрачном режимах.

Почтовые прокси

POP3-прокси сервер в составе UserGate дает пользователям локальной сети доступ к почтовым ящикам в Интернет по протоколу POP3. SMTP-прокси сервер перенаправляет почтовые запросы пользователей к соответствующему SMTP-серверу в Интернет. Как и HTTP-прокси, почтовые прокси серверы могут работать в прозрачном или непрозрачном режиме. Если UserGate приобретается со встроенным антивирусным модулем, то в настройках модуля можно включить антивирусную проверку почтового трафика.

Прозрачный режим

Прокси-серверы в UserGate могут работать в прозрачном режиме. Это означает, что отпадает необходимость настройки Интернет-приложения на стороне клиента на работу с прокси-сервером. Однако, в том случае, когда прокси-сервер работает в непрозрачном режиме, такая настройка потребуется.

Каскадные прокси

Сервер UserGate может работать с Интернет-подключением как напрямую, так и через вышестоящие (каскадные) прокси-серверы. Поддерживаются следующие типы каскадных прокси: HTTP, HTTPS, Socks4, Socks5. В настройках ка​скадного прокси указываются стандартные параметры: адрес и порт. Если вышестоящий прокси требует авторизации, в настройках можно указать соответствующий логин и пароль. Созданные каскадные прокси становятся доступными в консоли администрирования UserGate.

Работа с несколькими провайдерами

Количество провайдеров, с которыми может соединиться UserGate зависит от количества доступных WAN-интерфейсов. С помощью правил NAT администратор может подключать разные группы пользователей к разным провайдерам. Данная функция может понадобиться при необходимости разделения пользователей на группы, и обслуживания этих групп по разным тарифам доступа в Интернет.

Резервное соединение

В случае, если основное Интернет-подключение не работает, функция «Резервное соединение» позволяет автоматически переключать пользователей на другого провайдера. Администратор может указать, какое именно из имеющихся Интернет-подключений считать резервным. Для работы данной функции необходимо наличие как минимум двух WAN-интерфейсов, или одного WAN- и одного Dial-up интерфейса.

В настройках для функции резервного соединения можно указать один или несколько контрольных хостов (сайтов). В качестве контрольных рекомендуется использовать известные и часто посещаемые ресурсы, например поисковые машины, т.к. в этом случае вероятность неработоспособности самого сервера будет крайне низкой. UserGate регулярно проверяет контрольный хост на доступность, и если связь с ним отсутствует, производит переключение пользователей на резервный канал. После переключения, сервер UserGate будет периодически проверять доступность основного канала и если его работоспособность восстановится, произведет обратное переключение.

Управление шириной канала

Модуль «Управление шириной канала» (Traffic Manager) позволяет администратору с помощью правил определить приоритет обработки IP-пакетов, или ограничить скорость передачи данных согласно указанным условиям. Существует два типа правил: правила на адаптер и пользовательские правила. Правила на адаптер (или правила по умолчанию) предназначены для обработки сетевых пакетов, не подходящих под пользовательские правила или для обработки всех пакетов, если пользовательские правила отсутствуют. Пользовательские правила предназначены для обработки конкретного типа трафика и позволяют задать приоритет обработки пакетов, направление трафика, максимально допустимое значение скорости, протокол (TCP/UDP/ICMP) и другие параметры.

При указании приоритета обработки данных администратор выбирает между относительным и абсолютным приоритетом. Запросы с абсолютным приоритетом будут обрабатываться в первую очередь. При этом, если потребуется, пакеты с абсолютным приоритетом будут обрабатываться в порядке первой очереди вплоть до максимальной загрузки канала.

Поддержка IP-телефонии

UserGate поддерживает протоколы SIP и H.323, и работает в качестве прокси-сервера, позволяя абонентам IP-телефонии подключаться к VoIP-провайдерам через UserGate. Поддержка протокола H.323 позволяет UserGate работать в том числе и в качестве H.323 «привратника» (gatekeeper).

Для общения посредством IP-телефонии необходимо:

1. Наличие микрофона и наушников или динамиков. 

2. Заведенный аккаунт на любом SIP-провайдере, например на www.sipnet.ru. 

SIPNET – это сеть интернет-телефонии (IP-телефонии) нового поколения, в которой реализованы последние достижения в области инфокоммуникаций, обеспечивающие эффективный обмен голосовой и мультимедийной информацией.

Список SIP провайдеров
Биллинговая система

В основе биллинговой системы лежит понятие «тариф доступа в Интернет». Тарифы создаются в соответствующем разделе консоли администрирования. При создании нового тарифа администратор может задавать значения стоимости входящего и исходящего трафика в мегабайтах, или, если это временной тариф — стоимость часа работы в Интернет. После создания тарифа его необходимо применить к пользователю или группе пользователей. Новые тарифы автоматически отображаются в свойствах пользователя, где можно активировать или деактивировать любой из тарифов.

Существует возможность переключения тарифов в зависимости от определенных условий. Для этого необходимо создать соответствующее правило управления трафиком в консоли администрирования UserGate. Например, переключение тарифов можно осуществлять в зависимости от времени суток, дня недели или адреса сайта, либо при достижении пользователем установленных лимитов.

Наконец, администратор может пополнять счет пользователя в биллинговой системе, и создавать правила управления трафиком, которые используют баланс счета в качестве одного из параметров. Например, можно создать правило, при котором соединение с Интернет для данного пользователя блокируется, если сумма на счету станет ниже порогового значения.

Статистика посещения Internet и система отчетов

Для просмотра статистики в UserGate предусмотрено несколько различных способов. Один из них — это просмотр краткой информации о суммарном трафике пользователей и групп в разделе Мониторинг Консоли Администрирования UserGate. В этом же разделе можно активировать и деактивировать определенных пользователей или группы пользователей, а также пополнить их баланс в случае, если используется функция биллинга.

Модуль статистики UserGate

В разделе Мониторинг в Консоли Администрирования UserGate представлена лишь наиболее краткая информация о трафике. Более детальная статистика доступна в отдельном модуле Cтатистика UserGate, в котором предусмотрено создание различных типов отчетов.

Модуль статистики UserGate содержит фильтр, позволяющий выводить любые отчеты по заданным условиям. В числе условий могут быть временной интервал, пользователь или группа пользователей, категория сайтов, стоимость трафика, размер файлов, протокол и многие другие параметры в различных комбинациях. После того, как фильтр был применен, полученные результаты можно экспортировать в формате HTML, Excel или OpenOffice Calc.

UserGate также может регулярно рассылать каждому пользователю его персональную статистику.

Перспективы продвижения производственных организаций в сети Интернет
 Реклама промышленных товаров занимает особое место в теории и практике маркетинга и рассматривается многими специалистами как отдельное направление. Этому есть свои объяснения, связанные со спецификой деятельности компаний, поставляющих свою продукцию на рынок В2В, как еще называют отрасль производства и распространения промышленных товаров.

 Основным отличием этого направления является то, что клиентами предприятий В2В являются не конечные потребители, а организации, закупающие материалы и оборудование для своих производственных целей. Промышленные предприятия традиционно используют особые способы продвижения своих товаров: публикация в отраслевых изданиях, участие в выставках, прямые рассылки, личные связи и переговоры. В последние годы в бизнес-сообществе широко обсуждаются возможности, предоставляемые для промышленности в сфере Интернет-маркетинга. Однако реальная активность предприятий в сети пока оставляет желать лучшего. Например, по статистике, предоставленной Ассоциацией коммуникационных агентств России, всего 15 % промышленных предприятий проводят полноценные кампании по продвижению своей продукции в Интернете. Причем число фирм, пользующихся всем комплексом услуг (собственный сайт, распространение пресс-релизов, рекламных статей), еще меньше – всего 5 %. Если учесть, что рынок рекламы в сети растет приблизительно на 67 % в год, то становится понятным, что основная масса Интернет-рекламодателей – это разнообразные посредники. Если проследить результаты запросов на промышленную тематику, то открывается еще более ясная картина. Оказывается, большинство предприятий, размещающих контекстную рекламу, – компании Москвы и Санкт-Петербурга. Их количество достигает 50 %, хотя основная часть производителей товаров для промышленности сосредоточена в регионах.

 Чтобы разобраться с причинами, по которым промышленные компании избегают использовать возможности сети, нужно в начале выяснить, какие существуют особенности продвижения промышленных товаров.  
 Потребитель промышленной продукции – не физическое лицо, а организация (иногда предприниматель), отсюда возникает целый клубок проблем. 
 Во-первых, закупками товаров для нужд предприятия занимаются все-таки отдельные люди со своими интересами, мотивами и мировоззрением. Следовательно, продавцу нужно не только выйти на такого покупателя, но и предоставить ему максимум исчерпывающей информации.
 Во-вторых, решение о закупке того или иного оборудования, сырья, комплектующих обычно принимается на рациональном логическом уровне. Мероприятия по продвижению промышленной продукции всегда основаны на большом количестве профессиональной точной информации (цифр, технических показателей, сводок), в отличие от рекламы товаров народного потребления, где на первый план выходят чувства и ассоциации. Выбирая поставщика, закупщики промышленных товаров пользуются конкретными критериями качества, поэтому имеют возможность объективно сравнить товары конкурентов.
 В-третьих, для максимальной эффективности коммуникации должно осуществляться обращение напрямую, без посредников. 
 В-четвертых, важнейшим фактором, влияющим на выбор делового партнера в секторе В2В, является известность предприятия-поставщика и его репутация в отрасли.
 В-пятых, эффективное взаимодействие продавца и покупателя на этом рынке требует отличного знания тонкостей технологических процессов и взаимного доверия. 
 В-шестых, процесс закупки особо сложного дорогостоящего оборудования – линный, подчас непредсказуемый процесс. 
 Исходя из этих особенностей, можно сделать вывод о том, какие огромные возможности открывают Интернет-технологии для продвижения промышленных товаров. Здесь и возможность быстрого и эффективного поиска, обмена информацией, и отправка оперативных запросов, и систематизация полученных сведений.

 Все особенности продвижения промышленной продукции универсальны и известны во всем мире. Однако в России, как всегда, своя специфика.
 С распадом Советского Союза и прежних экономических связей во многих отраслях промышленности цепочка закупок распалась. Там, где прежние связи разорваны, возникает огромная потребность в поиске новых поставщиков и клиентов.
 Производство промышленных товаров в нашей стране разбросано по регионам, разделенным иногда гигантскими расстояниями. Случается и так, что старые предприятия изменили профиль деятельности, а новые – не успели о себе заявить. Не только наладить прочные связи, но и просто найти необходимый товар бывает достаточно сложно. 

 Казалось бы, все говорит о том, что предприятия должны быть кровно заинтересованы в максимальном использовании инструментов Интернет-маркетинга. Однако, как было сказано выше, это далеко не так: наши промышленники не спешат представлять свою продукцию в сети. Почему?
 Интернет распространен по-прежнему в основном в столицах и городах-миллионниках, тогда как в регионах ситуация намного сложнее. Не хватает не только технических возможностей, но и специализированных кадров. Например, подавляющее большинство фирм, предоставляющих услуги поисковой оптимизации, находятся в Москве.
 В условиях, когда закупки длятся месяцами, очень сложно отследить, как протекает процесс, какие изменения происходят на рынке. Продолжительные переговоры, скачки цен, изменение конъюнктуры рынка - все приводит к тому, что контролировать процесс становится затруднительно.
 Важная проблема, с которой сталкиваются российские рекламодатели при запуске рекламной кампании в Интернет, - это определение эффективности. Очень сложно отследить, каким путем клиент вышел на сайт предприятия (такие сведения редко фиксируются сознанием человека). А если эффективность затрат вызывает сомнения, рекламодатель не спешит перераспределять рекламный бюджет.
 За пятнадцать лет развития российского свободного рынка сделаны огромные шаги в развитии технологий рекламы потребительских товаров, чего не скажешь о секторе В2В. Предприятия порой просто не знают, какие возможности для продвижения их продукции предоставляют современные технологии, в частности, Интернет.
 Большинство российских производителей ограничиваются созданием сайта и размещением информации на тематических отраслевых промышленных порталах, пренебрегая поисковой оптимизацией и другими возможностями сетевого продвижения.
 Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, насколько актуально становится для отечественных производителей промышленной продукции использование Интернет-маркетинга, при помощи которого становится возможным:
- Быстрое узконаправленное распространение информации о товаре и самом предприятии. Все, что нужно для принятия решения о закупке, может быть отражено в ресурсах сети: сфера деятельности, состав руководства, технические параметры продукции, особенности производства, гарантии, система сервисного обслуживания и многое другое.
- Оперативный сбор необходимой информации.
- Значительное снижение затрат на маркетинг. Современные методы продвижения в сети (оптимизация сайта, контекстная реклама, размещение на тематических порталах и другое) намного дешевле, чем использование традиционных видов рекламы.
- Полный отказ от услуг посредников. Сеть помогает выйти на партнеров напрямую, что открывает новые взаимовыгодные перспективы для обеих сторон (контролируется и значительно снижается цена товара, налаживаются прочные долговременные отношения, уменьшается срок закупки).
- Преодоление огромных расстояний, разделяющих регионы. С помощью Интернет самые отдаленные предприятия могут связаться максимально оперативно.
- Одним из важнейших условий эффективной маркетинговой коммуникации в отрасли В2В является выделение узкой целевой аудитории и обращение к ней напрямую. Современные Интернет-технологии, такие как таргетирование, показ контекстной рекламы, помогают отсеять ненужные контакты и существенно повысить эффективность затрат на продвижение.
- Коммуникация между деловыми партнерами выходит на новый уровень, становится более автоматизированной и эффективной.
- Появляются новые возможности исследования рынка путем опросов постоянных и потенциальных покупателей.
- Существенно сокращаются расходы на деятельность сбытовых подразделений. Так как уже не нужно платить за аренду торговых помещений, демонстрационных залов, персонала, остаются только затраты на склад и оплату Интернет-услуг.
- В условиях, когда Интернет-пространство практически свободно от предложений промышленных предприятий, можно существенно опередить конкурентов.
 При сегодняшнем уровне развития Интернет-технологий существует широкий спектр возможностей для продвижения российских промышленных и строительных товаров. Можно порекомендовать отечественным предприятиям использовать такие возможности:
- Создание собственного сайта с большим набором функций, удобных не только для ознакомления с продукцией, но и для обратной связи с клиентом, опросов, сбора маркетинговой информации.
- Оптимизация сайта. Фирмы, предоставляющие услуги в этой области, утверждают, что эффективность работы корпоративного сайта резко увеличивается после мероприятий по оптимизации. Нужно отметить, что затраты на оптимизацию существенно ниже, чем в сфере традиционных методов продвижения. Поисковые машины – наиболее популярный метод поиска информации в сети, им пользуется большинство посетителей Интернет. Исследования показывают, что только 20 % потребителей используют сайт компании в качестве источника информации об интересующей их продукции, остальные используют поисковые машины. Следовательно, поисковая оптимизация – необыкновенно перспективный маркетинговый инструмент, что подтверждается существующей практикой. Несмотря на сложности, бюджеты компаний на контекстную рекламу выросли за последнее время более чем в 10 раз. Причем крупнейшие игроки из числа промышленных предприятий тратят на контекстную рекламу около 70 тысяч долларов за квартал.
- Размещение информации на отраслевых порталах, посещаемость которых неуклонно растет, и непосредственное активное участие в создании таких порталов. Уже сейчас развитие этой области Рунета впечатляет: информационные базы отраслевых ресурсов насчитывают тысячи предприятий.

 Развитие Интернет-технологий в сочетании с несомненным экономическим преимуществом сетевых маркетинговых решений заставляет российских предпринимателей все чаще обращаться к возможностям Интернет-маркетинга. Нет сомнений, что с приходом сетевых технологий в российские регионы предприятия-производители все шире начнут пользоваться новыми возможностями продвижения своей продукции и создания благоприятного имиджа компании.

Высокоскоростной доступ к сети Интернет для организаций

	


Постоянное подключение к сети Интернет офисов компаний на высокой скорости (до 100 мбит/с). Надежная связь, благодаря многолетнему опыту работы Рэдком на рынке связи, использованию современных технологий и оборудования мирового лидера (Cisco), резервированию сетевых ресурсов, и круглосуточному наблюдению за непрерывностью оказания услуг. 

	Современные технологии доступа в сеть Интернет 
Лет пятнадцать-двадцать назад слово «видеомагнитофон» произносилось не иначе, как с завистью и уважением. По-другому и быть не могло. Экран обычного домашнего телевизора для владельца видеомагнитофона становился окном в другой мир, который не загораживали ни дикторы из программы «Время» со своими идеологически выдержанными сообщениями, ни «порезанные» донельзя кинофильмы. 

Точно таким же пропуском в удивительный и разнообразный виртуально-реальный мир является в наши дни Интернет. Это и образование, и доступ к информационным ресурсам, и развлечения, и обмен опытом в любых областях человеческой деятельности, а также многие другие возможности, только список которых занял бы не одну страницу. 

Говорят «хочешь мира — готовься к войне». Как это не удивительно, но история создания сети Интернет стопроцентно подтверждает эту формулировку. Именно холодная война 60-х со своей постоянной угрозой ядерного удара с последующими коллективными похоронами нашей цивилизации породила инструмент, позволяющий в наши дни людям всего мира свободно общаться друг с другом. Существование вероятности ядерного удара принудило американцев к созданию децентрализованной коммуникационной системы, устойчивой к возможной атаке и продолжающей функционировать даже в том случае, когда часть ее выведена из строя. Все соединения данной системы обладают возможностью передавать и принимать сообщения, которые путешествуют по оптимальному пути между узлами системы, пока не достигнут своего адресата. Вся информация в такой сети передается небольшими «пакетами», каждый из которых самодостаточен и обладает соответствующей адресной информацией. Пакеты передаются от узла к узлу; каждый из узлов самостоятельно определяет, как передать информацию к следующему доступному узлу. Даже если некоторые узлы системы не функционируют, сообщения могут передаваться по альтернативным маршрутам. Со временем данная система выросла настолько, что покинула пусть уютную, но все же казарму, Пентагона, постепенно захватила учебные заведения и, вооруженная знаниями и энтузиазмом ученых, стала тем миром, который мы знаем под названием «сеть Интернет». 

Получить доступ к сети Интернет можно, используя различные коммуникационные технологии. При этом следует учитывать, что для различных людей понятие «получение доступа» имеет совершенно различный смысл, поскольку они находятся на различных ступеньках «лестницы, ведущей на небеса». Это, прежде всего, конечные пользователи, желающие получить доступ в сеть Интернет в дополнение к, например, обычной телефонной связи. Также можно выделить телекоммуникационные компании (работающие в области телефонной, мобильной, спутниковой связи и т.д.) и провайдеров, обеспечивающих доступ в сеть Интернет и другие услуги по передаче данных. Следует заметить, что телекоммуникационные компании больше не хотят терять потенциальные прибыли и постепенно вливаются в ряды провайдеров, стирая между ними и собой все различия. 

Какие же альтернативы доступа могут предложить телекоммуникационные компании и провайдеры своим пользователям? 

Технологии обеспечения доступа в сеть Интернет можно разделить на три категории, в зависимости от того, какой носитель (т.е. канал или среда передачи) используется для передачи данных. К ним относятся: 

° Витая пара телефонных проводов . 

° Оптико-волоконные кабели (к этой категории также следует отнести системы, в которых вместе с оптико-волоконными кабелями используются также и коаксиальные кабели) . 

° Беспроводные системы (например, системы сотовой, радиорелейной или спутниковой связи) . 

Рассмотрим все три категории более подробно, причем начнем в обратном порядке — от пока наиболее экзотических беспроводных систем, через достаточно дорогие оптико-волоконные к наиболее демократичным, широко распространенным и, значит, более удобным в освоении и эксплуатации витым парам телефонных проводов. 

Беспроводные системы доступа в сеть Интернет 
Развитие беспроводных систем доступа идет в двух основных направлениях. Это спутниковые системы, наземные СВЧ-системы и системы персональной сотовой связи, которые позволяют обеспечить доступ мобильных пользователей. 

Разумеется, каждое из этих средств имеет свои достоинства и недостатки. 

Например, доступ в сеть Интернет может быть организован посредством существующей системы сотовой связи с использованием аналоговых модемов (модемов для передачи по телефонным каналам) (рисунок 1). Так как каналы сотовой связи имеют достаточно узкую полосу частот, скорость передачи данных будет невелика (в процессе постепенного развития систем сотовой связи и усовершенствования технологий скорость передачи данных также постепенно росла от 9,6 Кбит/с до 19,2 Кбит/с). Определенного увеличения скорости передачи данных можно достичь за счет использования временно свободных каналов (по которым не ведутся телефонные разговоры). 
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Рисунок 1  

Плюсы и минусы использования сотовой связи для доступа в сеть Интернет очевидны. Главное достоинство заключается в мобильности и возможности выхода в сеть Интернет из любого места, а не только из квартиры или офиса, которые с помощью кабеля привязаны к провайдеру. К недостатком можно отнести достаточно высокую стоимость услуг сотовой связи, а также не стопроцентный охват территории компаниями сотовой связи и наличие зон неуверенной связи. 

По мере того, как увеличивалась потребность в расширении количества линий междугородней связи, разрабатывались системы, способные удовлетворить такие потребности. Одной из таких систем были радиорелейные линии, в которых в качестве носителя сигнала использовался не кабель, а радиоканал. Работая на очень высоких частотах (диапазон СВЧ), одна радиорелейная линия способна поддерживать работу тысяч телефонных каналов и нескольких телевизионных каналов одновременно. Использование данного диапазона частот приводит к необходимости размещать ретрансляторы на небольшом расстоянии друг от друга (до 30 километров) в пределах прямой видимости (сверхвысокочастотный сигнал не может завернуть за угол или перепрыгнуть даже через небольшую горку). Необходимость строить через определенное расстояние ретрансляционные вышки с антеннами делает данную технологию достаточно дорогой при организации связи на большое расстояние, но… Данная технология может найти свое применение, например, для организации фиксированного радиодоступа — высокоскоростной передачи данных между двумя зданиями (со скоростью от 2 Мбит/с и выше). Во многих случаях такое решение будет иметь меньшую стоимость по сравнению с прокладыванием между зданиями оптико-волоконного кабеля (например, в городах, где проложить кабель не всегда просто, или в том случае, когда эти здания разделяет река). 

В условиях недостатка частотного ресурса были созданы, успешно применяются и развиваются беспроводные системы фиксированного доступа, работающие в инфракрасной области (на основе ИК светодиодов и полупроводниковых лазеров). Они обеспечивают рабочую дальность от 300 м до 1—3 км при скорости передачи до 155 Мбит/с. Все основные недостатки этих систем (сравнительно высокая стоимость и некоторая зависимость от погодных условий и загрязнения оптики) с лихвой окупаются отсутствием необходимости получения разрешения на использование радиочастоты, а также быстротой и простотой монтажа. 

Однако, как ясно из сказанного, все упомянутые выше системы фиксированного беспроводного доступа годятся только для организации связи между двумя объектами (соединение «точка-точка»). Поэтому следующим этапом развития систем фиксированного радиодоступа явилось создание таких протоколов обмена информацией между приемо-передатчиками, которые позволили организовать подключение многих объектов к одному (соединение «точка-многоточка»), что наиболее соответствует задачам организации доступа в Интернет (рис. 2). Кроме того, были созданы различные механизмы (например, пакетная передача, работа на изменяющейся частоте), которые позволили увеличить пропускную способность, скорость передачи и эффективность использования частотного ресурса. 
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Рисунок 2  

Обеспечивая среднюю скорость передачи данных, системы данного типа позволяют организовать канал передачи на достаточно большое расстояние. В то же время подверженность внешним помехам и зависимость от географических условий (обязательная необходимость прямой видимости) делают применение таких систем не всегда целесообразным. 

Для организации передачи данных используются и спутниковые системы. Причем варианты могут быть различными — от низкоскоростных индивидуальных каналов для отдельных пользователей до высокоскоростных каналов, одновременный доступ к которым может иметь большое количество пользователей (коллективный доступ). В первом случае может применяться двунаправленный канал (но это по карману только очень богатым организациям). Во втором случае спутник служит только для передачи нисходящего потока данных, поступающих из сети Интернет к пользователю (рис. 3). Пользователю необходимо обязательно установить спутниковую антенну, СВЧ-ресивер и карту декодера прямо в персональный компьютер. Для организации восходящего потока данных (от пользователя в сеть Интернет) используется линия телефонной связи и модем. 
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Рисунок 3  

Спутник охватывает большую зону на поверхности Земли и является наиболее «широко охватывающей» технологией доступа в Интернет с географической точки зрения. Спутниковые системы доступа имеют не очень высокую скорость передачи данных (порядка 400 Кбит/с по направлению к пользователю) и работают не очень быстро. Представьте себе, что вы хотите загрузить какой-либо материал на экран вашего компьютера. Щелкнув на него мышью своего компьютера, вы подали сигнал запроса, который должен пройти по вашей телефонной линии, через провайдера и по обычному тракту в сети Интернет, а после ответа сигнал передается на спутник вверх и вниз, что в общей сложности составляет около 70 тысяч километров. Даже обладая скоростью света, данное средство доступа в Интернет остается достаточно медленным. Это особенно заметно при осуществлении двусторонней связи в режиме реального времени. 

Несмотря на широкую зону охвата, спутниковые системы имеют ряд недостатков, связанных, в частности, с необходимостью приобретения и настройки достаточно дорогостоящего оборудования. Впрочем, существует целый ряд экстремальных ситуаций, когда невозможно организовать доступ в сеть Интернет никаким другим образом, кроме как через спутник (простой пример — корабль, находящийся посреди океана, тут простой морзянки уже недостаточно). 

Оптико-волоконные и волоконно-коаксиальные системы 
Оптико-волоконные и волоконно-коаксиальные системы изначально создавались для кабельного телевидения и передачи видеосигнала. Благодаря тому, что эти системы по определению являются широкополосными, разрабатывалась именно такая технология, которая позволила бы использовать данное преимущество для высокоскоростной передачи данных, в основном для организации доступа в Интернет частных пользователей. 

Оптико-волоконные кабели, безусловно, можно считать наилучшим носителем для высокоскоростной передачи данных. В то время как обычные медные кабели позволяют использовать полосу частот в несколько мегагерц, системы передачи по оптико-волоконному кабелю могут использовать частоты в миллион раз выше. Это является еще одним подтверждением того, что основная разница между электромагнитными и световыми волнами заключается в частоте. Совершенно обычной для нашего времени уже является скорость передачи в 10 Гбит/с. При такой скорости передачи Большая Советская Энциклопедия может быть передана за считанные секунды. Конечно же, проложить оптико-волоконный кабель, относительно одного километра, значительно дороже, чем проложить медный кабель. Однако если пересчитать эту стоимость относительно возможностей кабеля (полоса частот, скорость передачи данных, количество передаваемых каналов — телефонных, телевизионных и других), то оптическое волокно находится вне конкуренции. 

В то же время, если абонентская линия прокладывается прямо до квартиры или дома пользователя, т.е. когда по ней будет организовано максимум 2 или 3 канала передачи данных, такое удовольствие становится слишком дорогим. Трезво поразмыслив и просчитав все с экономической точки зрения, можно прийти к выводу: оптико-волоконная сеть должна прокладываться до тех пор, пока остается выгодной благодаря использованию всего частотного спектра (например, до многоквартирного или офисного здания с большим количеством потенциальных пользователей), а дальнейшая разводка должна выполняться с использованием медных носителей (коаксиальных кабелей или кабелей, состоящих из витых пар проводов) с использованием соответствующих технологий (например, xDSL, о чем будет еще рассказано ниже). 

Коаксиальный кабель имеет значительно более широкую полосу пропускания, чем обычная витая пара, но меньшую, чем оптико-волоконный кабель. Он состоит из одного медного проводника, находящегося в центральной оси кабеля, который отделен от внешнего проводника, выполняющего роль экрана, изолятором из вспененного материала или другого диэлектрика. Благодаря такой конструкции коаксиальный кабель имеет широкую полосу пропускания, достаточную для передачи сигналов десятков телевизионных каналов (а каждый канал при этом занимает полосу частот 6 МГц). К большому сожалению, использование коаксиальных кабелей имеет определенные ограничения, прежде всего базирующиеся на свойствах самого кабеля (например, каждый конец кабеля должен быть подключен на согласованную нагрузку, с кабелем при монтаже необходимо обращаться осторожно, чтобы при изгибе не повредить изоляцию между проводниками кабеля и не изменить его электрические характеристики), что оказывает свое влияние на использование таких кабелей. 

За рубежом, особенно в Соединенных Штатах, где сети кабельного телевидения имеют высокий уровень развития и широкий охват, для организации доступа в Интернет используется несколько комбинированных кабельных систем, состоящих из оптико-волоконных и коаксиальных кабелей (две из них для примера показаны на рисунках ниже). 
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Рисунок 4  

На рисунке 4 показана гибридная система кабельного телевидения, построенная на комбинации оптико-волоконных и коаксиальных кабелей. Данная система из-за определенных внутренних ограничений обеспечивает передачу только нисходящего потока данных (из сети Интернет к пользователю). По тем же зарубежным источникам, такие системы имеют полосу пропускания от 50 МГц до 550/750 МГц, которая поделена на каналы 6 МГц. Для передачи данных в нисходящем направлении используются кабельные модемы. При этом один видеоканал с номинальной полосой частот 6 МГц может использоваться для передачи данных из сети Интернет со скоростью до 30 Мбит/с. Восходящий сигнал (от пользователя в сеть Интернет) организуется по существующей телефонной линии с помощью аналогового модема или ISDN. 
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Рисунок 5  

На рисунке 5 показана система, позволяющая организовать высокоскоростную передачу данных в обоих направлениях. Такая двунаправленная система кабельного телевидения позволяет передавать нисходящий поток передачи данных в полосе частот от 50 МГц до 750 МГц, которая поделена на каналы 6 МГц. Полоса частот, выделенная для восходящего потока данных, делится между всеми пользователями, к которым проложен коаксиальный кабель. Обычно это частотный диапазон от 5 МГц до 40 МГц. 

Один видеоканал, имеющий номинальную полосу частот 6 МГц, может использоваться для передачи данных из сети Интернет со скоростью до 30 Мбит/с. Общая скорость восходящего потока данных до 10 Мбит/с, но практикуемый метод коллективного использования в реальности для каждого отдельного пользователя дает гораздо меньшее значение. 

Казалось бы, все хорошо. И почему бы не развивать оптико-волоконную технологию доступа пользователей в сеть Интернет? Все очень просто — развитие оптико-волоконной техники и развертывание сетей оптико-волоконных кабелей является очень дорогим удовольствием. Особенно если сравнивать внедрение этой технологии с другими технологиями. Имеет ли смысл прокладывать новые дорогие линии связи до каждого пользователя, если подавляющая часть этих пользователей уже подключена как минимум к одной телекоммуникационной компании — телефонной. Гораздо целесообразней обратить свое основное внимание (не отставая при этом, разумеется, от технического прогресса) на то богатство, которое имеется у нас под ногами — кабельную телефонную сеть, состоящую из витых пар проводов. 

Использование витой пары абонентских телефонных проводов для организации доступа в сеть Интернет 
Витая пара телефонных проводов является главным (в нашем случае единственным) носителем, который в настоящее время используется для подключения всех абонентов (независимо от их юридического статуса) к оборудованию телефонной сети. Одно только это должно вызывать здоровый энтузиазм у разработчиков систем высокоскоростной передачи данных по данному носителю. 

Каждый абонент телефонной сети имеет отдельную физическую пару проводов в кабеле, идущем от телефонной станции, которая соединяет его телефонный аппарат с коммутационным оборудованием, установленным на телефонной станции. Каждая пара в кабеле является витой (т.е. провода пары свиты друг с другом), что позволяет снизить нежелательные помехи. При осуществлении обычной телефонной связи каждая пара кабеля на абонентском участке кабельной сети поддерживает один голосовой канал. Также витые пары проводов используются для соединения персональных компьютеров в ЛВС (локальных сетях). 

Существует три основных решения при организации доступа в сеть Интернет по витой паре абонентских телефонных проводов. Речь идет об аналоговых модемах, предназначенных специально для передачи данных по телефонным каналам, об ISDN и о технологиях, объединенных под общим названием xDSL. 

Аналоговые модемы хорошо известны и понятны большинству пользователей современных домашних компьютеров ( Рисунок 6 ). Принцип их работы основан на использовании диапазона голосовых частот витой пары абонентских телефонных проводов для передачи данных. Для этого используются технологии передачи, известные как «частотная манипуляция» и «квадратурная амплитудная модуляция». Аналоговый модем позволяет достигать скорости передачи данных до 56 Кбит/с. 
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Рисунок 6  

Невысокая цена и совместимость практически с любой телефонной линией сделали аналоговые модемы основным выбором индивидуальных пользователей. К сожалению, скорость передачи аналогового модема в значительной мере зависит от качества телефонной линии и установленного соединения. Именно поэтому получить максимальную скорость передачи данных практически невозможно (обычно модем с заявленной скоростью в 33,6 Кбит/с позволяет работать со скоростью 28,8 Кбит/с, в лучшем случае 31,2 Кбит/с). Непрофессиональные пользователи сети Интернет могут использовать и аналоговые модемы, но рано или поздно любой из них сталкивается с проблемами, связанными с низким качеством соединения и перегрузками телефонной сети общего пользования. Эта сеть, в своем существующем на данный момент виде, совершенно не предназначена для того, чтобы передавать трафик сети Интернет. 

Более высокоскоростной альтернативой аналоговым модемам служит ISDN (Рисунок 7) . ISDN (не совсем по-русски называемая цифровой сетью связи с интеграцией служб) представляет собой цифровую технологию, позволяющую передавать данные со скоростью 144 Кбит/с. Для этого используется схема кодирования 2В1Q. Скорость передачи данных 144 Кбит/с складывается из двух каналов В по 64 Кбит/с каждый, используемых для передачи голоса и данных, и одного служебного канала D 16 Кбит/с для передачи управляющих сигналов. Каналы В могут использоваться как два отдельных голосовых канала, два канала передачи данных со скоростью 64 Кбит/с, как два отдельных канала передачи голоса и данных, а также совместно для передачи данных со скоростью 128 Кбит/с. 
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Рисунок 7  

Технологии xDSL позволяют значительно увеличить скорость передачи данных по медным парам телефонных проводов, при этом не требуя глобальной модернизации абонентской кабельной сети. Именно возможность преобразования существующих телефонных линий, при условии проведения определенного объема подготовительных технических мероприятий, в высокоскоростные каналы передачи данных и является основным преимуществом технологий xDSL. 

Данные технологии позволяют значительно расширить полосу пропускания медных абонентских телефонных линий. Любой абонент, пользующийся обычной телефонной связью, является потенциальным кандидатом на то, чтобы с помощью одной из технологий xDSL значительно увеличить скорость своего соединения с сетью Интернет. При этом предусмотрено и сохранение нормальной работы обычной телефонной связи, вне зависимости от «общения» пользователей с сетью Интернет (рисунок 8). 
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Рисунок 8  

Многообразие технологий xDSL позволяет пользователю (с учетом определенных ограничений, связанных с длиной и качеством абонентской линии) выбрать подходящую именно ему скорость передачи данных — от 32 Кбит/с до более чем 50 Мбит/с. Современные технологии xDSL дают возможность организовать высокоскоростной доступ в сеть Интернет для каждого индивидуального пользователя или каждого небольшого предприятия, превращая обычные телефонные кабели в высокоскоростные цифровые каналы. 

xDSL включает в себя целый набор различных технологий, позволяющих организовать цифровую абонентскую линию, которые различаются по расстоянию, на которое передается сигнал, скорости передачи данных, а также по разнице в скоростях передачи «нисходящего» (от сети к пользователю) и «восходящего» (от пользователя в сеть) потока данных. 

xDSL объединяет следующие технологии. 

ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line — асимметричная цифровая абонентская линия). Данная технология является асимметричной, то есть скорость передачи данных от сети к пользователю значительно выше, чем скорость передачи данных от пользователя в сеть. Такая асимметрия, в сочетании с состоянием «постоянно установленного соединения» (когда исключается необходимость каждый раз набирать телефонный номер и ждать установки соединения), делает технологию ADSL идеальной для организации доступа в сеть Интернет. Технология ADSL обеспечивает скорость «нисходящего» потока данных в пределах от 1,5 Мбит/с до 8 Мбит/с и скорость «восходящего» потока данных от 640 Кбит/с до 1,5 Мбит/с (помните о зависимости данных технологий от длины линии). 

R-ADSL (Rate-Adaptive Digital Subscriber Line — цифровая абонентская линия с адаптацией скорости соединения), которая обеспечивает такую же скорость передачи данных, что и технология ADSL, но при этом позволяет адаптировать скорость передачи к протяженности и состоянию используемой витой пары проводов. 

G . Lite (ADSL.Lite) представляет собой более дешёвый и простой в установке вариант технологии ADSL, обеспечивающий скорость «нисходящего» потока данных до 1,5 Мбит/с и скорость «восходящего» потока данных до 512 Кбит/с или по 256 Кбит/с в обоих направлениях. HDSL (High Bit-Rate Digital Subscriber Line — высокоскоростная цифровая абонентская линия) предусматривает организацию симметричной линии передачи данных, когда скорости передачи данных от пользователя в сеть и из сети к пользователю равны. Благодаря скорости передачи (1,544 Мбит/с по двум парам проводов и 2,048 Мбит/с по трем парам проводов) телекоммуникационные компании используют технологию HDSL в качестве альтернативы линиям E1. Использование для организации линии HDSL двух или трех витых пар телефонных проводов делает эту систему идеальным решением для соединения серверов Интернет, локальных сетей и т.п. 

SDSL (Single Line Digital Subscriber Line — однолинейная цифровая абонентская линия) также, как и технология HDSL, обеспечивает симметричную передачу данных со скоростями, соответствующими скоростям линии Е1, но при этом используется только одна витая пара проводов. 

HDSL 2 - симметричный вариант HDSL , предшественником которого был SDSL . Поддерживает скорости до 1,544 Мбит/с по 1 витой паре. 

VDSL (Very High Bit-Rate Digital Subscriber Line — сверхвысокоскоростная цифровая абонентская линия ) является наиболее «быстрой» технологией xDSL. Она обеспечивает скорость передачи данных «нисходящего» потока в пределах от 13 до 52 Мбит/с, а скорость передачи данных «восходящего» потока в пределах от 1,5 до 2,3 Мбит/с, причем по одной витой паре телефонных проводов. В симметричном режиме поддерживаются скорости до 26 Мбит/с. Технология VDSL может рассматриваться как экономически эффективная альтернатива прокладыванию волоконно-оптического кабеля до конечного пользователя. 

SHDSL ( G . shdsl ) ( Single — pair High — speed Digital Subscriber Line — высокоскоростная цифровая абонентская линия по 1 паре) — самая «дальнобойная» технология DSL . Обеспечивает передачу данных по 1 паре со скоростью 192 Кбит/с — 2,320 Мбит/с или по 2 парам со скоростью в 2 раза большей. Хорошо подходит для таких приложений, как организация многоканальной телефонной связи (технология VoDSL), поддерживает до 36 стандартных голосовых каналов по 1 паре. 

Схема доступа в сеть Интернет с использованием технологий xDSL может быть несколько модернизирована, как показано на рисунке 9. 
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Рисунок 9  

Использование оптико-волоконного кабеля для подключения к узлу доступа абонентов, находящихся от этого узла на большом расстоянии, выгодно тогда, когда количество потенциальных пользователей, которым необходим высокоскоростной доступ в сеть Интернет, позволяет заполнить (а следовательно и оплатить) всю полосу пропускания кабеля. 

Все пользователи, имеющие доступ в сеть Интернет или собирающиеся его получить, хотят, чтобы системы доступа обеспечивали высокую и постоянно растущую скорость передачи данных по разумной цене. Причем многие пользователи также не только не против, но и стремятся к тому, чтобы их доступ в сеть Интернет был как можно теснее связан с теми средствами, которые позволяют им получать доступ к другим службам. Получить доступ в Интернет позволяют многие телекоммуникационные технологии и системы, имеющие свои плюсы и минусы, но наиболее простым методом организации доступа являются именно те технологии, которые позволяют «наложить» новейшие достижения на уже существующую инфраструктуру. В частности это относится к технологиям xDSL, которые позволяют передавать голос и данные по существующей абонентской кабельной сети, и наилучшим образом отражают потребность пользователей в организации высокоскоростного доступа в сеть Интернет. Они позволяют создать постоянно установленное соединение, обеспечивают высокую скорость передачи данных и оставляют возможность одновременного с работой в сети Интернет использования обычной телефонной связи. 

Технологии xDSL предоставляют телекоммуникационным компаниям возможности, от которых они просто не могут отказаться. Они создают быстрый и недорогой метод дополнительного использования существующей кабельной сети, а также базу для перехода к технологиям будущего. Игнорировать это было бы просто глупо. 
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