             Глава 5. Безопасности жизнедеятельность

5.1 Анализ  условий  труда работников .

Условия  труда  на  рабочих  местах  с  коммутационным  оборудованием  складываются  под  воздействием  большого  числа  факторов.

Организационные  факторы  опасных  условий  труда  связаны  с  неправильной  организацией  труда  и  рабочего  места,  недостаточным  соблюдением  инструкций  и  правил  пользования  защитными  средствами. 

Технические  факторы  связаны  с несовершенством  оборудования,  неисправностью  оборудования,  отсутствием  технических  средств  безопасного ведения  труда:  плохое  состояние  изоляции,  отсутствие  защитного  заземления,  ограждение  и  блокировки. 

Санитарно–гигиенические  факторы  связаны  с  несоблюдением  санитарных  норм  освещения  и  микроклимата,  содержанием  вредных  веществ  в производственной  среде,  наличием  шума  и  высокочастотных  излучений,  с повышенным  уровнем  статического  электричества,  использованием  электроустановок  с  повышенным  напряжением.

Психоопасные  физиологические  и  вредные  факторы  возникают  при  появлении  физических  и  нервно –  психических  перегрузок  из–за  умственного  перенапряжения,  монотонности  труда,  эмоциональных  перегрузок.  

Рабочее  место  является  основной  производственной  единицей  в  организационной  структуре  предприятия.  На  рабочем  месте  выполняется  определенная  часть  рабочего  пространства,  оснащенного  оборудованием,  где работником  или  группой  работников  соответствующей  квалификации  в  определенных  внешних  условиях  выполняется  часть  трудового  процесса,  связанного  с  обработкой  данного  предмета труда,  на  основе  устных  или  письменных  инструкций  и  с  помощью  конкретных  орудий  труда.

Цветовое  оформление  интерьера.  Общеизвестно,  что  благоприятное сочетание  цветов  при  отделке  интерьеров  и  окраске  технологического  оборудования  способствуют  повышению  производительности  труда.  Так,  благодаря  правильному  решенному  цветовому  интерьеру  можно  добиться  повышения  освещенности  помещения,  создания  благоприятного  цветового климата,  улучшения  зрительного  восприятия  пропорций  помещения.

Производственная  эстетика  разрабатывает  способы  эмоционального, эстетического  воздействия  на  человека  в  производственной  обстановке,  в первую  очередь,  за  счет  использования  цвета  как  фактора,  формирующего  эстетическое  отношение  к  труду.  Это  достигается  рациональной  окраской помещения  и  оборудования.

Для  обеспечения  психофизиологической  оптимальной  композиции  в  поле  зрения  работающего  используют  цвета  средневолновой  части  спектра  средней  насыщенности  с  коэффициентом  отражения  30–50  процентов.  В целом  световая  среда  разработана  по  законам  цветовой  гармонии  для  обеспечения  психофизиологического  комфорта.

Одним  из  главных  средств  отображения  информации  о  работе  IP – узла  является  компьютер.  И  одной  из  основных  составных  частей  ПК  является  дисплей.  Именно  с  него  оператор  получает  данные  о  состоянии объекта  управления  и  результаты  своей  деятельности.  Для  хорошего  восприятия  информации,  включающего  соответствующую  читаемость,  скорость и  точность  считывания,  зрительная  индикация  должна  удовлетворять  определенным  эргономическим  требованиям.

В  связи  с  тем,  что  работа  производится  оператором  постоянно  в  положении  «сидя»,  неправильное  расположение  оборудования  и  его  неудобное  положение  на  рабочем  месте  могут  привести  к  нежелательным  физиологическим  изменениям,  повышенной  утомляемости,  и,  как  следствие,  повышению  производственного  травматизма.

На  автоматизированном  рабочем  месте  обеспечены  информационная  и  конструктивная  совместимость  используемых  технических  средств,  антропометрическое  и  психофизиологическое  соответствие  характеристикам  человека–оператора.

При  оптимизации  процедур  взаимодействия  оператор  с  техническими  средствами  эргономические  факторы  выступают  в  качестве  основных,  обуславливая вероятностно–временные  характеристики  и  напряженность  работ.  Эргономические  факторы  могут  оказаться  весьма  чувствительными  к  вариациям  индивидуально–личностных  свойств  оператора.
Размещение  технических  средств  и  кресла  оператора  в  рабочей  зоне обеспечивает  удобный  доступ  к  основным  функциональным  узлам  и  блокам  аппаратуры,  исключение  случайного  приведения  в  действие  средств управления  и  ввода  информации,  удобную  рабочую  позу  и  позу  отдыха.

В  зависимости  от  технологических  процессов  и  свойств  веществ  и материалов  по  взрывопожарной  и  пожарной  опасности  помещения  и  здания  подразделяются  на пять  категорий  А,  Б,  В,  Г,  Д  в  соответствии  с  нормами  технологического  проектирования  или  перечнем  производств.  Эти нормы  устанавливаются  и  утверждаются  соответствующими  министерствами  и  ведомствами.  
5.2  Оценка  микроклимата в используемом  помещении.
Микроклиматические  условия  на  нашем  узле  обслуживания  согласно ГОСТ 12.1.005–88.  ССБТ  можно  охарактеризовать  как  близкие  к  оптимальным.

                                                                                                                                  Таблица 5.2     

                               Оптимальные  нормы  параметров  микроклимата

	Период  работы
	Категория работы
	Т,  0  С
	Скорость  движения  воздха,  м/с,  не  более

	Холодный
	I а
	22–24
	0,1

	Теплый
	I a
	23–25
	0,1


Однако  в  зимний  и  летний  периоды  года  микроклиматические  параметры  в  нашем  помещении  превышают  установленных  допустимых  значений:  СН 245–86:

Температура  летнего  периода:  (+27 (  +29)0С,  температура  зимнего периода:  (+19  (  +22)0 С,  относительная  влажность  воздуха – 60 процентов при  температуре  ниже 360  С,  скорость  движения  воздуха  не  превышает  0,2  м/с  в  любой  время  года.

Следовательно,  для  оптимизации  микроклимата  необходимо  внедрить систему  кондиционирования

.

                                                                                                                    Таблица  5.3  
 Допустимые  значения  параметров  микроклимата  в  холодный/теплый  период  года
	Категория  работы
	Температура  воздуха, 

0С
	Относительная  влажность  воздуха,  %,  не  более
	Скорость  движения воздуха,  м/с,  не менее

	I a
	21–25 / 22–28
	75 / 55, при 280 С
	0,1/0,1 – 0,2


Согласно  ГОСТ 12.1.005–88  помещение  по  содержанию  вредных  веществ  в  воздухе  рабочей  зоны  соответствует  4 классу  опасности:

                                                                                                                   Таблица  5.4 
                Нормирование  показателей  для  классов  опасности

	Наименование
	Норма для класса

	ПДК вредных веществ в воздухе рабочей зоны, мг/м3
	Малоопасные, 4

не более 0,1

	Средняя смертельная концентрация в воздухе рабочей зоны, мг/м3
	не более 500


5.3 Система защиты от удара молнии

       Защита от удара молнии и защитное заземление . Как правило, антенна располагается снаружи и на достаточно большой высоте, поэтому существует возможность возникновения в антенне индуцированного заряда от грозовой тучи. Если между антенной и землей есть канал заземления, разницы потенциалов между ними не возникнет, и заряд будет отводиться через него в землю. В условиях сухого климата статический разряд может быть вызван наличием трения между антенной и песком или снегом. Заземление помогает уменьшить опасность возникновения разряда от удара молнии, статического электричества или вызванного индустриальной деятельностью человека. Поэтому для телекоммуникационного оборудования любого типа очень важно иметь хорошую систему заземления. Обеспечение надежной защиты от удара молнии является одним из наиболее важных условий монтажа. В случае же когда базовая станция установлена отдельно на горе и, вследствие этого является еще более уязвимой для ударов молнии, системе молниезащиты следует уделить еще больше внимания.


В общем случае, сопротивление заземления базовой станции не должно превышать 5Ом. Даже для базовой станции, с высоким сопротивлением "земли", общее сопротивление заземления не должно превышать 10 Ом.


Заземление базовой станции состоит из защитного заземления и заземления корпуса. Защитное заземление - включает в себя молниезащитное заземление линий E1 и заземление вторичного источника электропитания, в то время как заземление корпуса - это сумма рабочих заземлений модулей. Защитное заземление и заземление корпуса объединяются в одну линию и выходят на землю.

Пластина заземления - Пластина заземления может быть внутренней и внешней. Внутренняя пластина заземления, как правило, устанавливается напротив стены, близко к стативу, на той же высоте, что и статив для кабеля. Внешняя пластина заземления устанавливается на расстоянии 1 метра от наружной стены фидерного отверстия. Пластина внутреннего заземления подключается к заземляющему стержню в нижней части здания при помощи отдельной линии заземления. Пластина внешнего заземления, в свою очередь, подключается к заземляющему стержню с помощью 95мм2 кабеля черного цвета также в нижней части здания.

Кабельрост - Кабельрост может быть внутреннего и наружного исполнения. Его подготавливают до начала монтажа оборудования. Кабельрост внутреннего исполнения подключается к площадке заземления при помощи кабеля, а наружный кабельрост подсоединяется к молниеотводной пластине и фиксируется на антенной мачте. Если окончания кабельроста не обеспечивают хороший электрический контакт, необходимо добавить дополнительные линии для улучшения электрической связи между кабельростами.

Заземляющий провод и заземляющий электрод - Мы предлагаем использовать в качестве заземляющего провода оцинкованный лист или стержень из сортовой стали с диаметром 16—18 мм. С молниеотводом или телом заземления его можно соединить при помощи сварки. Для обеспечения прочности соединения контактный шов должен быть менее 20 см, т.к. ток, проходящий через небольшую контактную область, может вызвать перегрев и нарушить структуру металла. Для всей системы молнезащитного заземления ( то есть молниеотвод и тело заземления) с целью предотвращения коррозии, вызываемой электрохимической реакцией в течение продолжительного срока, которая ведет к ухудшению характеристик заземления, предлагается использовать одинаковый металл. Особенно нужно избегать прямого контакта между медью и оцинкованными стальными частями, т.к. это вызывает быструю коррозию контактной области.


Заземляющий электрод бывает нескольких типов: стержневого типа (стальная трубка или стальной уголок), которые забиваются в землю вертикально, а также в виде пластины и в виде ленты. Существует также смешанная схема заземления,

являющаяся комбинацией вышеперечисленных типов. Стержневой электрод заземления забивается в землю вертикально, и затем соединятся с кабелем. Данный способ лучше, чем предварительное выкапывание отверстия в земле, т.к. разрыхленная земля имеет более высокое сопротивление. Кроме того, заземляющий электрод должен находится как можно ближе к нижней части антенны.


Сопротивление заземления складывается из плавающего сопротивления электрода заземления и сопротивления заземляющего провода. Если заземляющий провод имеет не очень большую длину, то его сопротивлением можно пренебречь. Плавающее сопротивление электрода - сопротивление земли и электрода, измеряемое между верхней частью электрода и точкой земли, отстоящей от него на 20 м. Общее сопротивление заземления не должно превышать 5Ом.

