Уважаемый председатель, уважаемые члены комиссии!

К Вашему вниманию прилагается дипломный проект на тему «Проектирование мобильный GPRS-Интернет ». 
В данном дипломном проекте рассматривается проблема проектирование мобильный  сети GPRS- интернет .

Выбранное тема очень актуально, так в течение, последующих двух лет люди со всего земного шара будут использовать технологии мобильных коммуникаций как часть их повседневной жизни.
     Преимущества услуги «GPRS-Internet» - возможность быстро устанавливать соединение с Интернетом и, подключившись, все время находиться в режиме online. У абонента нет необходимости дозваниваться на сервер удаленного доступа каждый раз, когда нужно принять или передать данные. Подключенный к IP-сети телефон с поддержкой GPRS в любой момент готов к приему/передаче информации;- высокая скорость передачи данных. Технология GPRS обеспечивает скорость доступа в 4 раза выше стандартной скорости в GSM-сетях, что сравнимо с хорошим модемным соединением. Скорость соединения зависит от количества одновременных пользователей, класса телефона с поддержкой GPRS, качества связи и загрузки соты.
- оплата только суммарного объема переданной/принятой информации, вне зависимости от времени соединения. При использовании GPRS абонент оплачивает  только суммарный объем переданных и полученных данных. За эфирное время (время соединения) плата не взимается.
- возможность совершать и принимать звонки и SMS, находясь в соединении. 
    С помощью услуги «GPRS-Internet» Вы можете получить полноценный доступ в Интернет, работать с электронной почтой, общаться в чате и ICQ, звонить и отвечать на вызовы в процессе передачи данных, пользоваться мобильным ТВ, загружать полифонические мелодии, игры, музыку и картинки.
     На плакате 1 представлена Обобщенная структура системы связи с элементами GPRS для обеспечения пакетной передачи даны. В интерфейсе GPRS используется два новых существенных элемента инфраструктуры (рис. 1): обслуживающий исполнительный узел GPRS (Serving GPRS Support Node, SGSN); шлюзовой исполнительный узел GPRS (Gateway GPRS Support Node, GGSN).Подключаемый к контроллеру базовых станций узел SGSN следит за местоположением мобильной станции и обменивается с нею пакетами данных. С помощью протокола туннелирования он направляет пакеты на узел GGSN, который играет роль шлюза во внешние сети, такие как Интернет или частные сети Интранет. Оператор может иметь несколько узлов SGSN в разных районах обслуживания, но для каждой внешней сети, с которой он связан, оператору понадобится только один узел GGSN. Этот узел присваивает мобильным станциям IP адреса. Когда IP пакеты из внешних сетей приходят в узел GGSN, он передает их по туннелю на соответствующий узел SGSN для доставки на мобильную станцию. Узел GGSN также поддерживает многоадресную рассылку (multicasting).

Другим важным элементом архитектуры является реестр абонентов (Home Location Register, HLR —компонент GSM), предназначенный для хранения информации о бюджетах пользователей. В стандарте GPRS в реестр HLR включаются дополнительные сведения об используемых услугах передачи данных, например: на какие скорости передачи пользователь.
На плакате 2 представленно  схема Структурная схема взаимодействия элементов GPRS . Узел SGSN является «мозгом» рассматриваемой системы, в некотором роде его можно назвать аналогом MSC — коммутатора сети GSM. Узел SGSN контролирует доставку пакетов данных пользователям, взаимодействует с реестром собственных абонентов сети HLR, проверяя, разрешены ли запрашиваемые пользователями услуги, ведет мониторинг находящихся online пользователей, организует регистрацию абонентов, вновь проявившихся в зоне действия сети, и т.п. Так же, как MSC, узел SGSN в системе может быть не один. В этом случае каждый узел отвечает за свой участок сети. Например, узел SGSN производства компании Motorola поддерживает передачу до 2000 пакетов в секунду и одновременно контролирует до 10 000 находящихся on line пользователей. Всего же в системе может быть до восемнадцати таких SGSN узлов компании Motorola.

На 3 плакате представлена схемы Подробная структурная .На более высоком сетевом уровне узел SGSN поддерживает функции, аналогичные тем, которые обеспечивает центральный коммутатор с визитным регистром положения MSC7VLR в сетях с коммутацией каналов. Исходящий трафик из узла SGSN перена- правляется на контроллер базовой станции, а от него— на мобильные терминалы абонентов. Связь сети GSM с внешними сетями передачи данных по протоколам Х.25 и IP реализуется через узел GGSN, который играет роль шлюза между SGSN и PDN. Узел GGSN перенаправляет пакеты данных, поступающие из внешней сети PDN в узлы SGSN, а от них по радиоканалу пакеты поступают к мобильным терминалам. В оборудовании GGSN реализованы функции обеспечения безопасности, обработки счетов абонентов и динамического выделения IP адресов. С точки зрения внешней сети узел GGSN выглядит как некая диспетчерская станция, владеющая адресами всех IP абонентов, обслуживаемых системой GPRS.

    Узлы SGSN и GGSN могут взаимодействовать друг с другом, используя IP маршрутизаторы. Обмен пакетами данных между ними осуществляется по магистральной линии с использованием туннельного протокола GTP (GPRS Tunnel Protocol), который обеспечивает капсулирование пакетов в прозрачном режиме. Вновь введенные узлы GPRS предназначены для наращивания сетевой инфраструктуры на базе IP протокола. Они могут быть физически объединены в одном узле сетевой структуры или распределены по сети. Такой подход к построению совмещенной сети GSM/GPRS позволяет оператору начать предоставление услуг на небольших сегментах сети с малым числом узлов SGSN и GGSN при минимальных первоначальных затратах.

      В том случае, когда узлы SGSN и GGSN расположены в одном узле GSN, они взаимодействуют через интерфейс Gn (интерфейс сети Frame Relay). В случае их расположения в разных сетях PLMN связь между ними  осуществляется через интерфейс Gp (рис. 3). Отличие интерфейса Gp от Gn состоит в том, что Gp не только выполняет функции интерфейса Gn, но и дополнительно обеспечивает повышенные меры безопасности, которые необходимы при установлении межсетевых соединений между разными PLMN. Каждый абонент в совмещенной сети GSM/GPRS закрепляется за одним или несколькими обслуживающими узлами SGSN с помощью основного реестра положения HLR. Узел SGSN может запрашивать сведения об абонентах, взаимодействуя с основным реестром HLR через интерфейс Gr. Для управления сигнализацией тех абонентов, которым предоставлена возможность работать одновременно в двух режимах передачи (с коммутацией пакетов и каналов), используется специальный интерфейс Gs между визитным регистром положения VLR и сервисным узлом SGSN [7].

Сведения об абонентах может также запрашивать шлюзовой узел GGSN, взаимодействуя с основным реестром положения HLR, через интерфейс Gc. Связь между внешней сетью PDN и сетью GSM/PLMN поддерживается с помощью GGSN через интерфейс Gi. Кроме этих двух базовых узлов в состав сети GPRS входит также еще один новый (нетиповой) для GSM сетей элемент — центр услуг широковещательной передачи PTM SC (Point to tipoint Service Center), который предназначен для обработки широковещательного трафика между магистральным каналом сети и основным реестром положения HLR
На 4 плакате представлена  Схема использования технологии GPRS для получения беспроводного доступа в Интернет. Различные конфигурации использования технологии GPRS для получения беспроводного доступа в Интернет представлены на рисунке выше
На 5 плакате представлена  структурная схема организации доступ к сети Интернет.
Для  организации проектируемого сети требуется  примерно  следующее  оборудование:
· Спутниковая антенна – 3,4 м. 

· Спутниковый модем  Comtech
· Приемопередатчик SEE Technologies 8 Ватт.  

· В  качестве  сервера  используется  компьютер,  например 

     Intel Pentium-4.

· Маршрутизатор,    Cisco  2600.
· Маршрутизатор,    Cisco  3600.
· HUB Switch 10\100\1000 24-port.
На плакате 6 приведены технико-экономические показатели проекта .









