7.2 Разработка рекомендаций.

7.2.1 Влияние опасных вредных факторов на человека :

1. Температура воздуха.

Оказывает существенное влияние на самочувствие и результаты работы человека. Низкая температура вызывает охлаждение организма и может способствовать возникновению простудных заболеваний. При высокой температуре возникает перегрев организма, что ведет к повышенному потовыделению и снижению работоспособности. Оператор теряет внимание, что может стать причиной несчастного случая.

2. Повышенная влажность воздуха.

Затрудняет испарение влаги с поверхностей кожи и легких, что ведет к нарушению терморегуляции организма и, как следствие, к ухудшению состояния человека и снижению работоспособности.

3. Скорость движения воздуха.

Играет заметную роль в создании микроклимата в рабочей зоне. Человек начинает ощущать движение воздуха при скорости примерно 0,15 м/с. При температуре меньше 36 градусов поток оказывает на человека освежающее действие, а при температуре более 40 градусов – неблагоприятное. В зависимости от энергозатрат организма ГОСТ 12.1.055.76 ССБТ ” Воздух рабочей зоны, общие санитарно – гигиенические требования “ предусматривает следующие категории работ, характеристика которых приведена в таблице 7.1.

Таблица 7.1 

	Категории работ
	Энергозатраты организма Ккал/час
	Характеристика работы

	Легкая физическая  1а
	Менее 138 (менее 120 )
	Производится сидя и не требует физического напряжения.


Таблица 7.2
	Период работы
	Категория работы
	Температура, С
	Скорость движения воздуха м/с, не более

	Холодный
	1а
	22 - 24
	0,1

	Теплый
	1а
	23 - 25
	0,1


7.2.2 Рекомендации.

Так как, вредных веществ, тепла, электромагнитных полей и других вредных факторов для человека аппаратура электронных станций не выделяет, то основной проблемой является несоответветствие микроклимата рабочей зоны. Перспективным с точки зрения создания микроклиматических условий в рабочей зоне является использование автономных кондиционеров, которые охлаждают воздух, автоматически поддерживают заданную температуру, очищают воздух от пыли, уменьшают влажность или увеличивают ее, изменяют скорость движения воздушного потока и направляют его, обеспечивая воздухообмен с наружной средой.
При разработке проекта необходимо обязательно предусмотреть системы обеспечивающие нормальные микроклиматические условия в воздухе рабочей зоны. Такими универсальными системами являются автономные кондиционеры. Установку следует производить только после проведения необходимых расчетов. В результате которых будут определены все необходимые характеристики и требования предъявляемые к кондиционерам. На примере помещения HOST Сокулук рассчитаем систему вентиляции для автозала.

Вентиляция является важнейшим средством, обеспечивающим нормальные санитарно-гигиенические условия в производственных помещениях.

По своему назначению вентиляция подразделяется на обще обменную и местную, а по способу подачи в помещение свежего воздуха – на естественную и механическую.

Общеобменную вентиляцию устраивают в тех случаях, когда вредные выделения образуются во всем объеме помещения. При этом воздухообмен в помещении обеспечивается более или менее равномерно.

Общеобменную вентиляцию характеризуют кратностью воздухообмена(I/ч), которая показывает, сколько раз в течении часа обновиться весь воздух в помещении:
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Где:

Gв - объем поступающего в помещение (удаляемого из него) воздуха в течении одного часа, м/ч;

Vп - объем помещения, м. Местная вентиляция обеспечивает вентиляцию непосредственно у рабочего места. Она может выполняться вытяжной - в виде местных отсосов, а также приточной - в виде воздушных завес, душей и оазисов.

Преимуществом местной вентиляции (вытяжной вентиляции) является то, что отсос минимальных объемов воздуха с большим содержанием вредных веществ в нем предупреждает загрязнение воздуха всего помещения.

При естественной вентиляции перемещение  воздуха происходит под влиянием естественных факторов (температурного или ветрового напоров).

Механическая вентиляция,  осуществляемая устройством системы воздуховодов и механических вентиляторов, обеспечивает поддержание постоянного воздухообмена независимо от внешних метеорологических   условий. При этом воздух, поступающий в помещение в зимнее время, подогревается, а в летнее время охлаждается. Кроме того, поступающий воздух при необходимости может быть увлажнен и осушен. Механическая вентиляция может быть приточной или вытяжной, а также приточно-вытяжной. Например, в помещениях зарядных аккумуляторных станций требуется вытяжная вентиляция для удаления воздуха, насыщенного парами кислот, щелочей, а также взрывоопасной смесью водорода и кислорода. В производственных цехах и на участках с большим выделением вредных газов, паров, пыли и в горячих цехах, где необходим надежный воздухообмен, применяется приточно-вытяжная вентиляция.

7.2.3 Расчет воздухообмена в производственном помещении.

В основе расчета всех систем вентиляции лежат приближенные методы, учитывающие с помощью коэффициентов различные факторы, влияющие на производительность вентиляции. Чем больше коэффициентов входит в расчетные формулы, тем больше факторов они учитывают и, точнее дают результаты.

Однако в ряде случаев допустимо применение и менее точных формул с обобщенными коэффициентами, учитывающими несколько факторов или только наиболее значимые из них. Применение такого метода оправдано тем, что фактическая производительность любой расcчитанной, спроектированной и смонтированной вентиляции проверяется как перед ее пуском, так и в процессе эксплуатации. Если обнаруживаются отклонения от требуемых показателей, то они устраняются изменением производительности вентилятора. Количество воздуха, необходимого для обеспечения требуемых параметров воздушной среды, определяется расчетом. При этом учитывается тип помещений и производственные вредности, помещения с тепловыделениями - избытки выделяемого тепла;  помещения с тепло и влаговыделениями - избытки тепла и влаги; помещения с газо и пылевыделениями - количество вредных газов (паров), пыли.

В автозале могут иметь место значительные избытки тепла, удаление которых, прежде всего, должны обеспечить системы кондиционирования.

При наличии теплоизбытков количество воздуха, которое необходимо удалить из помещения определяется по формуле 7.1
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где:

Св - теплоемкость сухого воздуха, ккал/кг;

Св = 0.24;

t = tвых - tвх;

tвых - температура воздуха выходящего из помещения, С°;

tвх - температура воздуха, поступающего в помещение, С°;

jу - плотность уходящего воздуха, определяемая в зависимости от температуры, кг/м;

Qи - теплоизбытки в помещении, ккал/ч.

Qи = Qоб + Qосв + Qл + Qр - Qотд                                               (7.2)

Где:

Qоб, - тепло, выделяемое производственным оборудованием

Qосв - системой  искусственного  освещения  помещения

Qл - обслуживающим персоналом ккал/ч;

Qр - тепло, вносимое в помещение солнцем, ккал/ч;

Qотд - теплоотдача естественным теплом, ккал/ч;

Сначала определим тепло, выделяемое коммутационным

оборудованием станции по формуле:

Qоб = 860×Роб× n  





             (7.3)

Где:

860 - тепловой эквивалент 1 квт/ч;

Роб - мощность, потребляемая оборудованием, квт/ч;

Роб DMS = 12 квт/ч
n  - коэффициент перехода тепла в помещение, n = 0.95;

Qоб = 860× 12× 0,95=9804 ккал/ч

Теперь определим тепло, выделяемое осветительными установками:
Qосв=860×Росв×a×b×cos y                                                           (7.4)

Где:

Росв - мощность осветительных установок, квт/ч; Росв=1,28квт/ч

а- коэффициент перевода электрической энергии в тепловую (для оборудования 0.1 - 0.2);

b- коэффициент одновременности работы оборудования в помещении, если работает все оборудование b = 1;

cos y = 0.7 - 0.8

Qосв = 860 ×1,280×0,2×1×0,8=176,128 ккал/ч

Определим тепло, выделяемое людьми по формуле:

Qл = Кл × (q - qисп)                




             (7.5)

де:

Кл - количество работающих;

(q - qисп) - явное тепло, ккал/ч;

q  - тепловыделение одного человека при данной категории работ, ккал/ч;

Qл = 3×(125 - 50)=225 ккал/ч

Определим тепло, вносимое солнечной радиацией:

Qр = m×F×qост×К             





   (7.6)

Где:

m - количество окон в помещении;

F - площадь одного окна, м 2;

qост - солнечная радиация через остекленную поверхность, то есть количество тепла, вносимое за один час через  остекленную поверхность площадью 1 м 2, ккал/ч;

К - поправочный коэффициент, для окон с двойным остекленением
К=0.6

для DMS
Qр = 4×2,75×0,6×65=585  ккал/ч

Теплоотдача естественным путем, для теплого периода года при расчетах можно принять равной нулю, Qотд = 0;

Так получим общее количество избыточного тепла

Qизб = Qоб + Qосв + Qл + Qр

для DMS
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Qи =9804+176,128+225+585 = 10790,128 ккал/ч
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где:
Vп - объем помещения для DMS – 539 м 3;
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Отсюда, количество воздуха, которое необходимо удалить из помещения:

для  DMS
Величина t при расчетах выбирается в зависимости от теплонапряженности воздуха: Если теплонапряженность воздуха Qн < 20 ккал/ч, то принимаем t = 6 С°
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                                        (5.8)

Фирма – реализатор проекта поставляет несколько видов кондиционеров, но для нашего помещения и объема воздуха необходимого для удаления подходит кондиционер AIRBAFFLE – 6000. Этот тип кондиционера полностью удовлетворит потребность в воздухообмене помещения.

Характеристиками являются:

-Мощность кондиционера – 6 Квт/ч

-Объем обрабатываемого воздуха - 6500 м3/ч

-Режим работы - непрерывный

Для обеспечения безопасных условий труда при работе с кондиционером – обязательным условием является зануление корпуса. 

При установке кондиционера необходимо предусмотреть способы защиты персонала от поражения электрическим током. Так как кондиционеры питаются от сети с напряжением 220В, то вероятность поражения электрическим током довольно велика.

Одним из способов защиты является зануление корпуса кондиционера. Произведем расчет зануления кондиционера применительно к его электрическим параметрам.
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