Введение

В настоящее время стандарт GSM является лидером по степени проникновения на территории Таджикистана. Более 50 % всех мобильных пользователей в Таджикистане подключены к сетям операторов, работающих в стандарте GSM 900/1800. Действительно, сегодня стандарт GSM предлагает своим пользователям возможности широчайшего роуминга, огромный выбор мобильных аппаратов разных фирм-производителей, а также доста​точно большой набор разнообразных услуг. Вместе с тем стандарту GSM присущ ряд внутренних ограничений. Одним из самых серьез​ных ограничений является низкая скорость передачи данных в сетях GSM и даже использование технологии наложенной сети пакетной передачи данных GPRS не способно кардинально изменить ситуа​цию. Достичь действительно высоких скоростей, а значит возможно​стей предоставления услуг, требующих режима реального времени и широкой полосы пропускания, можно только при переходе к мобиль​ным системам третьего поколения (CDMA2000, WCDMA). Тем не менее, поскольку сети GSM продолжают занимать доминирующее положение на рынке услуг мобильной связи, более того, постоянно вводятся в эксплуатацию новые сети этого стандарта, остается ак​туальным вопрос дальнейшего совершенствования технологии GSM. Сегодня можно выделить несколько основных тенденций в развитии сетей GSM.
На ранних этапах развития сетей подвижной связи оператору было достаточно обеспечить предоставление голосовых услуг и широкое покрытие. Теперь, когда рынок сотовой связи близок к насыщению, борьба за пользователя переходит на качественно иной уровень. По прогнозам маркетологов, основную долю доходов операторы мобиль​ной связи в будущем будут получать не за счет роста абонентской базы, а за счет ввода новых услуг. Прежде всего это услуги, связан​ные с передачей данных, доступ к Интернет, электронной почте и т.д. В полной мере обеспечить приемлемое качество таких услуг способ​на служба пакетной передачи данных GPRS (General Packet Radio Service). 
Изменения на рынке сотовой связи также отражаются на характе​ре построения сетей. Прежде всего оператору мобильной связи необ​ходимо обеспечить широкое и качественное покрытие. Достичь этого можно за счет установки новых базовых станций. При этом важно не только достичь неких количественных показателей, но и провести ка​чественное сетевое планирование. 
