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ВВЕДЕНИЕ

    Развитие человеческого общества неразрывно связанно с техническим прогрессом и совершенствования в области телекоммуникаций играют в современном мире одну из основных ролей. Появившись в конце девятнадцатого века, средства связи прошли большой путь развития. Основа телефонной сети – коммутационные станции, начав свой путь с ручных коммутаторов, заменялись постепенно на декадно-шаговые, затем координатные. Большой скачек в области электронных компонентов в 70-е годы привел к жизни АТС принципиально нового вида – электронных станций, которые и являются доминирующими на телефонных сетях России и всего мира. Ускоряющиеся процессы глобализации, взрывное развитие сети Internet, конвергенция всех информационных потоков ставит перед современной телефонией такие задачи, решить которые традиционные системы с коммутацией каналов не могут в силу принципиальных ограничений. Однако задачи ставятся и их нужно выполнять, и в конце девяностых годов двадцатого века миру был показан наследник традиционных АТС – шлюз IP-телефонии - гибрид телефонии и пакетной передачи данных. Первые шлюзы были очень небольшие и могли обеспечивать лишь несколько разговоров одновременно, чем напоминали первые телефонные коммутаторы на заре своего развития. Прошло несколько лет, шлюзы совершенствовались и на данный момент распространение получают устройства емкостью в несколько цифровых потоков Е1. Некоторые лидеры телекоммуникаций, такие как NORTEL или CISCO заявляют о маштабируемости своих узлов IP-телефонии до 200 тысяч портов (каналов), а это уже является серьезным операторским решением, показывающим зрелость данной технологии. 

    По обобщенным данным маркетинговых исследований, проводившихся в конце 2001г., более 30% всего международного трафика исходящего из  Москвы идет по сетям передачи данных, т.е. по сетям IP-телефонии. Так же впечатляет динамика роста этой услуги, на порядок превосходящей рост трафика традиционной телефонии.

    В данной ситуации, обусловленной сложившийся на данный момент текущей тенденцией, и её экстраполяцию на ближайшее время, считается разумным и целесообразным развертывание сети IP-телефонии.

    В данном дипломном проекте реализовано внедрение в корпоративную сеть электросвязи услуги IP – телефонии. Здесь анализируется реализация IP – телефонии с технической точки зрения, а так же анализ протоколов, без которых данная услуга не будет работать. Далее предлагается на выбор несколько вариантов построения данной сети с точки зрения техники и два варианта с точки зрения физики. Конечный результат зависит от исходных данных и используемой УПАТС.
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