VoIP / SIP шлюзы: подробнее о моделях
 
Аналоговые VoIP шлюзы FXS / FXO (H.323, SIP) компактного исполнения
	Компактные аналоговые VoIP шлюзы (SIP шлюзы) представляют собой устройства, позволяющие подключать различное телекоммуникационное оборудование с аналоговыми интерфейсами к сетям передачи данных для организации сервиса VoIP (передачи голосового трафика по сетям передачи данных).
Предлагаем VoIP шлюзы для мелких, средних и крупных компаний. У нас огромный выбор и хорошие цены!  Модели имеют элегантный дизайн и компактный пластмассовый корпус для настольного размещения и фиксированный набор интерфейсов. Для подключения к телефонным сетям, коммутационному и терминальному оборудованию, SIP шлюзы оснащены интерфейсами для подключения к аналоговым телефонным линиям (FXO). Для подключения оконечных абонентских телефонов и портов соединительных (внешних) линий УАТС используются FXS порты.
	 


 
Аналоговые VoIP шлюзы (H.323, SIP шлюзы) 19-дюймового” исполнения
	Аналоговые VoIP шлюзы (SIP шлюзы) 19-дюймового” исполнения представляют собой устройства, позволяющие подключать различное телекоммуникационное оборудование с аналоговыми интерфейсами к сетям передачи данных для организации сервиса VoIP (передачи голосового трафика по сетям передачи данных).
SIP шлюзы имеют конструктивное исполнение для крепления в 19-дюймовую” стойку и фиксированный набор голосовых портов (в данном предложении). Для подключения к телефонным сетям, коммутационному и терминальному оборудованию, VoIP шлюзы оснащены интерфейсами для подключения к аналоговым телефонным линиям (FXO). Для подключения оконечных абонентских телефонов и портов соединительных (внешних) линий УАТС используются FXS порты.
	 


 
Цифровые VoIP шлюзы (H.323, SIP шлюзы) 19-дюймового” исполнения
	Цифровые VoIP шлюзы - это устройства с интерфейсами Ethernet и цифровыми стыками E1 с каналами цифровой телефонии ISDN PRI/R2. В первую очередь цифровые H.323, SIP шлюзы ориентированны на крупных операторов связи и крупных холдингов, для которых применение цифровой сигнализации несет прежде всего экономию как материальных, так и финансовых средств.
	 


 
Универсальные VoIP шлюзы (H.323, SIP шлюзы) 19-дюймового” исполнения
	Универсальные VoIP шлюзы - это устройства, которые позволяют сочетать установку аналоговых и цифровых голосовых интерфейсов. Конструктивно универсальные H.323, SIP шлюзы выполнены в виде шасси для монтажа в 19-дюймовую'' стойку и имеют несколько слото-мест для установки голосовых интерфейсных модулей. Данные VoIP шлюзы обеспечивают подключение к АТС как по аналоговым, так и цифровым линиям. Универсальные VoIP шлюзы также могут быть использованы в составе решений IP АТС, предоставляя в едином устройстве возможности организации соединительных и абонентских линий.
Универсальные VoIP шлюзы ориентированы на средние и крупные компании, а также являются оптимальным выбором для провайдеров услуг.
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