Реферат

Работа посвящена созданию курсового проекта по основам NGN.

Пояснительная записка состоит из  95 страниц, 15 рисунков, 18 таблиц.
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Целью дипломной работы является разработка курсового проекта, который позволит обобщить и дополнить пройденный материал по основам сетей связи следующего поколения. В работе приведены подробные методические указания по курсовому проектированию, состоящие из трех частей, каждая из которых посвящена расчету пропускной способности каналов и нагрузки в одной из сетевых архитектур, а именно: распределенного абонентского коммутатора, распределенного транзитного коммутатора, подсистемы IMS. Кроме этого, в дипломной работе представлены задания на курсовое проектирование,  теоретический материал по архитектурам Softswitch и IMS, а так же расчет одного из вариантов разработанного проекта.

Основными практическим результатом работы является готовый курсовой проект, который может быть использован совместно с курсом лекций и лабораторных занятий по «Основам NGN».
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Введение

За последние несколько лет отрасль телекоммуникаций претерпела довольно большие изменения, связанные с появлением и активным внедрением новых технологий.  Были усовершенствованы принципы построения сети и организации связи, большую популярность приобрели у абонентов новые услуги. Но наравне с этим, появилась острая потребность в квалифицированном персонале, который смог бы не только работать с уже существующими технологиями, но и заниматься дальнейшими их развитием и совершенствованием.

Решение этой проблемы кроется в изменении процесса преподавания в высших учебных заведениях отрасли, что подразумевает под собой адаптацию существующей программы обучения к реальной ситуации в телекоммуникациях.

Именно поэтому, в СПбГУТ им. М.А. Бонч-Бруевича создается большое количество новых учебных курсов, довольно полно охватывающих современные технологии. Помимо лекций, необходима еще обширная лабораторная и методическая база.

Цель настоящей дипломной работы как раз заключается в том, чтобы пополнить методическую базу, разработав курсовой проект по курсу «основы NGN». 

За основу курсового проекта взяты две сетевые технологии, без которых немыслимо изучение мультисервисных сетей следующего поколения – это  Softswitch и IMS. Методические указания для проведения расчета дополнены довольно подробным теоретическим описанием указанных сетевых архитектур.

Структура и состав работы

Дипломная работа разделена на четыре главы.

В первой главе рассматриваются основные цели и задачи высшего образования в области телекоммуникаций на сегодняшний день, а также требования, предъявляемые к молодым специалистам. Помимо этого,  отражено текущее состояние учебного процесса в СПбГУТ и потребность в развитии профильных учебных курсов.

Вторая глава представляет собой  описание технологий Softswitch и IMS, расчет параметров которых будет проводиться при выполнении курсового проекта. Не смотря на то, что основной упор сделан на рассмотрение архитектур, принципов построения сети и систем сигнализации, в ней изложены основные вехи в истории появления и развития изучаемых технологий, а также  этапы их стандартизации.

 Третья глава представляет собой разработанный курсовой проект, который кроме методических указаний по расчету объёма сигнального и пользовательского трафика, а также требуемой пропускной способности каналов для элементов Softswitch класса 4, Softswitch класса 5  и  подсистемы IMS, содержит также варианты заданий на проектирование.

Четвертая глава посвящена расчету одного из вариантов курсового проекта.

Заключение
Результатом дипломной работы явился готовый курсовой проект по курсу «Основы NGN». 

В ходе разработки  был подробно изучен указанный лекционный курс, собран и проанализирован теоретический материал по сетевым архитектурам Softswitch и IMS. На основе этого были разработаны методические указания по курсовому проектированию, которые включают в себя подробную инструкцию по проведению расчета сигнального трафика и требуемой пропускной способности  каналов для элементов оборудования распределенного абонентского коммутатора, распределенного транзитного коммутатора и подсистемы IMS,а так же сформированы варианты заданий для выполнения курсового проекта. 

На основе изученного материала, был составлен справочный раздел, в котором отражена информация, необходимая для выполнения проекта, а так же для его защиты.  

Для того чтобы проверить правильность формирования методического материала, был проведен расчет одного из вариантов курсового проекта. Получившийся результат представлен в настоящей работе.
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